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Fonde en 1946,1 'Institut National de la
Recherche Agronomique comporte 22 centres de recherche et
d‘expérimentation.

L'I.N.R.A. emploie plus de 8000 personnes dont
2000 scientifiques et ingenieurs.

Le centre d'Avignon,situé¢ au coeur d'une région
d'intense productién agricole,comprend actuellement 20
services expérimentaux répartis sur les domaines
Saint-Faul ,Saint-Maurice,les Vigneres et aux recherches

forestigres.

Elle a pour objectifs 1 'optimisation des
techniques de travail et d’entretien des sols,d’ apports
d'eau et d’'engrais,la conservation de la fertilite des
so0ls,l ‘évaluation des contraintes physiques d'exploitation
des terrains cultives.

Elle s'y emploie en étudiant les effets de la
composition minérale et organigue des sols,du climat,des
travaux,du compactage et en évaluant les conséquences sur la
circulation de l'eau,des solutés,des gaz,de la chaleur et

su la portance..



II-THEME DU _STAGE
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La theorie de la régression linédaire dans sa forme
classique suppose en particulier que les couples (Xi,Yi)
disponibles pour des estimations des coefficients de la
regression ne sont pas entachés d'errsurs.

Dans la pratique,on utilise la méthode de régression
lindaire,par exemple dans des procédures d 'étalannage,ol 1 'on
sait pertinemment que les valeurs réelles sont entachées
d'erreurs de mesure.Ces erreurs ont une influence sur la
qualite de 1‘'étalonnage et 1 'estimation des coefficients de la
régression lindaire qui en découle.

Dans le but de prendre en compte 1‘influence de ces
erreurs,Christian GROS a proposé de nouveaux estimateurs des
coefficients de la régression linéaire qui tiennent compte des
erreurs de mesure sur les couples (Xi,Yi).

L'objectif de ce travail est de mettre au point un programme
informatigue de calcul permettant:
l-les calculs des estimations des paramétres de la régression
linéaire obtenus soit:

—par l'utilisation des estimateurs classiques dits

‘biaisés’

~par les estimateurs proposés par Christian GROS dits ‘non

biaisas’

2-]1 ‘étude de sensibilité aux variations des erréurs sur Xi et

sur Yi pour 1l ‘estimation dite ‘mnon biaisde’.



Tableau l:Formules utilisées

BETA:pente ,ALFHAr ordonée & I 'origine

Viw =samme des V(EXi) (M-1);i;Vv{v)=somme des V(EYi) (M-1);

Valeurs axuctes
—_——t D DlucTes

. _cov(X,¥)
8 = VZx'i-ViuS .

@ = E(3) - B.E(R)
V(e) = V(§)-B? [V(R)-v(u)] -¥(v) T
= V(e)+V(v) Y(u) 2, A=5 i(alev(v) V(u)
vig) = m-1)s3(x) | (m=1)s x [B * a1 PLYR ]’ o (==~ ( )
% =
Y@ = (vowm) e —X___, 1 Y 1, "—'i . )] satvew [ o X2 ] ),
* ( ”- (m=1)s2(x) ™1 5i{x) m " @1 st(x )] [ (m-1)s¥x (s!x)

cov(d, B) = -x V(7) + o("‘“’ )
33(x)

Variance de l'erreur de prédiction :
V(yo-y ) 3 V(@) + v(u) [B+v(B) ]+ x3 V(E) + V(e)+2x, cov(&, B) + o(r)

estimiteurs classiques (R=x, §=y, V(u)=v(v)=0)

§= s(x,y)

s3(x)

d:=y-8x

m
3 o ye M=l
ste) = 25 BB = 55 [) - B2 st )

. s¥{e) o1 s’(x)
sHp) = (m-Tsf(x) = m-2 [,1(x) - BzJ
=
sHE) = s2(e) [—1-+ x“]
(m=1)s%(x)

(5, B) = -X . s¥(B)
$3Y,-y,) = 223 x2 s2(B) + s¥(e) ¢ x, s(a, B)

estimateurs non biaisés 3 l'ordre bl
————— =00 D221335 4 1 ordre 1

3. __8(%,3)
- m=3
s3(X) - Py V(u)
s 7-5 T
- - — 7= -
st(e) = :T; [sz(y)— B's*(0)] + ——mfg) [—!—L: §§) + (m=5) 32]- v(v)
- 2=
s*(B) =L[_=(x)“ - gele =1 Vw [( -6) &8, .
"2 Lsin) - 222 v(w) ] (m-2)%  s%(z) si(z) B ]
- b1 2/ -
si(g) = 222 [s’(fn - s‘s’(£>]+ — [ ’mfls” - 8 ]
m(m-z) s’(i) —f v(u)

Bl4(m-6) ’_(L) ]

m=2 2(‘) s2(%®)

Y{u) { 2(m-3) 22 1
g [ s

s( 8,B) = -% s¥(8)

s’(;o'yo) = a’(@) + viw) [ B2-s3(B)] + ?; 83(3) + 2'(e) + 2% s(a, 8)




+Fonction mise au point d‘aprés les références bibliographiques
tiréas de 1°ouvrage ‘'TECHNIQUES NUMERIQUES APFLIQUEES AU CALCUL

SCIENTIFIQUE .

de la facon suivanta:
#Tirer M points Xi d'espérance et d’'écart-type donnés
#Tirer M résidus Ei par la fonction de tirage aldatoire
gaussienne-
#Calculer Yi par la relation lindaire Yi=ALPHA+BETA®Xi+Ei
en sa fixant pour cela ALPHA et BETA |
#Tirer les aerreurs de mesures par la fonction de tirqge
aléatoire gaussienne EXi % EYi

+Ceci a étéd réaliseé dans le programme CREJEU.SBAjLe jeu d'’'essai

est stocké sur fichier.

#Sortir des rdsultats dlémentaires sur le jeu de

données: moyennes des Xi et Yi,variances des
Xi,Yi,EXi,EYi,covariance des Xi et Yi,corrélation entre Xi
et Yi _ =
#Calculs des estimateurs et des erreurs de prédiction
‘suivant les deux modéles (cf. tableauldes formulaes

utilisées) et impression des résultats et des



représentations graphiques
+Le programme TRAITF.SBA le reéalisesce dernier comporte deux
segments: CALCULS.SBA gqui gére essentiellement la partie
‘calculs’ et SGRAPH.SBA qui gére uniquement le graphisme et la

partie ‘seuil de confiance % erreur de prédiction’.
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nécessaire pour définir le domaine de validité du modeéle.
+Four ceci,deux programmes ont été mis au point:SENS.SBA qui
genere de nouveaux fichiers & partir d'un autre en faisant
varier l'ordre de grandeur des erreurs respectivement sur X et
sur Y,et ETUD.SBA qui géneére une sortie imprimante des
resultats (cf TRAITF.SBA) A partir d'un fichier de base en
affectant une fourchette d’'indice et un pas de progression a

l1'une ou 1l’'autre des erreurs.



+Il est accessible par le menu GESFIC.SBA.Quatre fichiers Yy
sont gerés:CREFIC.SBA permet de saisir manuellement un fichier
existant déja,MODFIC.SBA permet de supprimer certaines valeurs
d'un fichier ,EDFIC.SBA permet d 'éditer sur écran ou sur
imprimante un fichier,et SUPFIC.SBA permet de détruire un

fichier.

et v s s ey Sttt e et B S e et e s

sous basic pour imprimer les représentations graphiques:
+I1 s’'appelle HARDCOPY.SEA (inconvénients:temps d'exdécution:20

minutes environ,présence de caractéres parasites).
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‘Techniques numériques appliquées au calcul scientifique’
chapitre 16.3,page 297 & 299 : 'Construction d'une variable
aléatoire ayant une loi donneée.
Elle est définie comme suit:

#Densité de probabilité =1 gi O<=X<=1

=0 8i 0XX ou X>1

#Valeur moyenne =intégrale(0,1) de (X#dX) =1/2

#Variance =intégrale(0,1) de ((X-1/2)~2xdX) =1/2
Elle est accessible en BASIC:c'est la fonction ‘Randomize’
ou RND{(arg).
Ennoncé simplifié du théoréme:
Soit Xi une suite de variables aléatoires indépendantes
verifiant pour tout i:V(Xi) somme(O,N) de (Xi) tend vers 0
quand N tend vers 1 'infinij
Soit X=somme(O,N) des (Xi),M=X N,SIGMA=racine carre de
samme (O,N) de (V(Xi))g
On pose XO=(X-M)/SIGMA.
Alors XO tend & suivre la Loi Normale centrée réduite
lorsque N augmente indéfiniment.
On se sert de la fonction RND pour décrire la suite de

variahles alédatoires.

Note:RND sous SEASIC vérifie bien les conditions énnoncdées.



On obtient:
Yi=(somme(O,N) de (Xi—-1/2))/racine carré de (N/ﬁZ),
Yi:variable somme centrée réduite.
En posant Y 'i=8IGMA(Y)*Yi+moy(Y), on génére une variable
aléatoire d ' écart-type SIGMA(Y) et de moyenne MOY(Y).
Cette méthode a été développée dans le programme de mise
au point TESGAUSS.SBA (validation du théoréme et recherche

de N).On en a deéduit la procédure GAUSSALEAT.

~Le nombre de tirages nécessaires pour aobtenir une valeur
est fixé a 100.

-La plage des écarts est jugée suffisamment réduite pour
accepter cette valeur.

~Le nombre de tirage a été poussé expérimentalement & 45335
avec 100 tirages par point (temps d’exdécution
approximativement 10 heures).Il a permis de confirmer la
continuité des observations (sur le graphique,on tire
environ 20000 points).

~D’'apres ces differentes observations,il semble raisonnable
d'accepter 100 tirages par points pour obtenir un jeu

d’'essai ne faussant pas trop 1l ' 'étude des modéles.



#%%  ORGANISATION DU _PROGRAMME %%

* Arborecence des divers programmes %

* Remarque:Tous les progammes ont pour extension ‘.SBA’ %

présent

gesfic

AR E

L

créfic

2.
Y
1
A

edfic

mod+fic [supfic

goup

trait+

a—0
calculs| sgraph




* W% FONCTIONS DES PROGRAMMES %%

*PRESENTiprésentation graphique du programme.
#PRGRM: menu principal.
#GESFIC:menu du gestionnaire de fichier.
‘ *¥CREFIC:entrée manuelle d’'an fichier.
*SUPFIC: suppression d‘un fichier.
*MODFIC:supression d'éléments d'un fichier.
*#EDFIC:édition d’'un fichier sur écran ou sur imprimante.
*CREJEU: génération automatique de fichiers de donnédes.
*TRAITF:traitements des fichiers de donneées.
#*CALCULS:partie calculs du traitement.
#56RAPH:partie graphique du traitement.
*SENS:émulation d'un fichier a partir d'un fichier existant en
modifiant les erreurs de mesure.
+*ETUD:sortie imprimante des calculs en faisant varier 1’'une ou
l'autre des erreurs de mesure sur un intervalle donneé décrit
suivant un pas donné.

*GOUP:sortie graphique du programme.
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¥ 3 PRESENT * 5

~C#ivariable muette utilisée pour le stockage des chaines de
caractéres & affizher.

~I%Ztindice de boucle pour les temporisations.



10 PRINT "hanjour®

20 REM rigolade & copright

30 HER

40 COLOR 2

30 CLRE

40 COLOR ©

70 C$="c"

80 SYMBOL 140,150,C%,1,1,0

90 ARC 164,156, ,164,162
100 C$="Sanchez c. juin 1985 - [.N.R.A."
110 SYMBOL 173,148,C$,14,15,0

120 DASH 0:MOVE 134,146
130 PLOT TO 463,146
140 MOVE 320,199

130 PLOT TO 420,299:PLOT TO 420,399:PLOT TO 270,249:PLOT TO 320,199

160 MOVE 268,251

170 PLOT TO 220,299:PLOT TO 220,399:PLOT TO 318,301:PLOT TO 248,251
180 FILL 400,300,0

190 FILL 240,300,0

200 C$="boupil III-PC*

210 SYWBOL 218,30,C$,2,2,0

220 MOVE 210,42

230 PLOT TO 429,42:PLOT TO 429,901PLOT TO 210,90:PLOT TO 210,42
240 MOVE 202,34

230 PLOT TO 437,34:PLOT TO 437,98:PLOT TO 202,98:PLOT TO 202,34
260 MOVE 198,30

270 PLOT TO 441,30:PLOT TO 441,102:PLOT TO 198,102:PLOT TD 198,30
280 FILL 200,32,0

290 PLOT 437,34 TO 429,42

300 PLOT 437,98 TO 429,90

310 PLOT 202,98 70 210,90

320 PLOT 202,34 TO 210,42

330 FOR IX=1 TO 15000sMEXT I7

340 CLRB:COLOR 2

330 C$="Prograsse de coaparaison de diverses sethodes de regression lineaire”
340 SYmaoL 30,180,C%,1,5,0

370 C$="% [.N.R.A. Avignon 4 Station Science du Sal #*

380 SYMBOL 100,80,C$,1,2,0

390 FOR IX=1 TO 25000:NEXT I

400 CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2: TEXT:CHAIN *PRGRM.3BA® 10



% *%%

affichage

’lire C-

e s Al e it s ey P

non

chainer

h

GESFI

c

N\

chainer

nan

A

TRAITF

V)

non

chainer

AT

CREJE

u

\_/

k\

chainer

non

g

SENS

\

nan

chainer

(’

ETUD

non

chainer

1

GOUr

U
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-C$ervariable alphanumérique de saisie de réponses.
=CZ:variable numérique utilisée pour les tests.

-FRGRM: label de début de programme.



10 DIBITS té

20 LABEL PRGRM:REM prograsme d'appel{ou de base)

30 CURSOR {,1:PRINTCHR$(12)

40 CURSOR 8,20:PRINT*Appel segment 'gestion des fichiers’' -1-*

50 CURSOR 10,20:PRINT"Appel segaent 'traitement’' =----=-----2-*
50 CURSOR 12,20:PRINT*Appel segment ‘creation jeu d'essai’ -3-"
70 CURSOR 14,20:PRINT*Emulation Fichiers Semsibilite -~-----4-"
80 CURSOR 16,20:PRINT"Etude Sensibilite / | fichier -——--——--5-*
90 CURSOR 18,20:PRINT"Sortie du programme 6"

100 CURSOR 21,23:PRINT"Votre choix:®:CURSOR 21,37
110 C$=INCH$(0):CURSOR 21,37:PRINT C$:CURSOR 21,37
120 CX=A5C(CS$)

130 IF CX<=48 OR CZ>=35 THEN GOTD PRGRM

140 [F CZ=49 THEN CHAIN "GESFIC.SBA® 10

130 IF C%=50 THEN CHAIN "TRAITF,SBA® 10

160 IF C%=51 THEN CHAIN "CREJEU.SBA" 10

170 IF C%=52 THEN CHAIN “SENS.SBA" 10

180 IF CZ=33 THEN CHAIN "ETUD.SBA" 10

190 CHRIN"60UP.SBA" 10



W
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GESFIC

nan

non

non

naon

naon

affichage

___S__j.

‘lire C

%%

ouil

oui

chainer

(,!\

EDFIC

ouil

chainer

A

MODFIC

N AN,

chainer

oul

SUFFIC

\_

oui

hainer

(2

CREFIC

17 -

chainer

(ﬁ\

FRGRM

A,
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—Ci:variable numérique utilisée pour les tests.

-C#:variable alphanumérique utilisée pour la saisie des
reponses.

—-GESFIC:label de début de programme.



10 LABEL BESFIC:REM segment gestion des fichiers

20 CURSOR 1, L:PRINTCHR$(12)

30 CURSOR 5,253:PRINT"1--Edition de fichiers de donnees-*

40 CURSOR 7,25:PRINT"2--Modification de fichiers de donnees-*
50 CURSOR 9,25:PRINT"3--Suppression de fichiers-*

60 CURSOR 11,23:PRINT*4--Entree manuelle de fichiers de donnees-*
70 CURSOR 13,23:PRINT"S~-Retour au senu principal-"

80 CURSOR 16,30:PRINT"Votre choix:”

90 CURSOR 16,42:C$=INCH$(0)
100 CURSGR 16,42:PRINTC$:CURSOR 14,42
110 C=ASC(CS)
120 IF C=49 THEN CHAIN “EDFIC.5BA" 10

130 IF C=50 THEN CHAIN "MGDFIC.SBA* 10
140 IF C=31 THEN CHAIN *SUPFIC.5BA® 10
130 IF C=32 THEN CHAIN *CREFIC.SBA" 10

160 IF C=33 THEN CHAIN "PRERM.SBA® 10
170 50TO BESFIC



L2 2 MODFIC ¥

* Ce programme n’'a pas pu @tre reéalisé dans le délai du stage.Si on
l'appelle,il se contente de retourner au menu appelant aprés gque

l'utilisateur ait frappé une touche.

# Noteraucun listing n’‘est joint.



9 SUPFIC LRt

affichage
I

lire et formatter
nom fichier

P

lire C#%

non
$='0_

oui

détruire fichier

E;

‘Qg=’lbb nan
oui

( chainer GESFIC )

..21.....



=Civariable numerique muette
-B¥:variable alphanumérique muette
-C#: " " "
-CC#%: " " "
~NOMFICHS$: identificateur fichier
—-ENT:label entrée du nom de fichiar

-GAUEST: label saisie validation



10 LABEL SUPFIC:REM segment de supression de fichiers
20 LABEL ENT

30 C$=".JEU":B$="B:"

40 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)

30 CURSOR 5,10:PRINT"Unite par defaut ¢B:)"

40 CURSOR &,10:PRINT"Extension par daefaut {.JEU)"

70 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez 1'unite ou l‘extension dans le nom du fichier si les valeurs”
80 CURSOR 9,10:PRINT®par defaut ne correspandent pas.”

90 CURSOR 15,10:PRINT*Entrez le nos du fichier a supprimer:®

100 CURSOR 15,47:INPUT NOMFICH$

110 C=INSTR(1,NOMFICH$,":")

120 IF C=2 THEN B$="" ELSE IF C{>0 GOTO ENT

130 C=INSTR(1,NOMFICHS,". ")

{40 IF €C0 THEN IF (LEN(NOMFICH$)-C){=3 THEN C$="" ELSE BOTD ENT
150 C5=B$+NOMFICHS+Cs

160 LABEL QUEST

{70 CURSOR 1,1:PRINTCHR$(12)

180 CURSOR 10,10:PRINT"Detruire ' " <O/NY 3t

190 CURSOR 10,20:PRINTCS
200 CURSOR 10,43:CC$=INCH$(0)
210 CURSOR 10,43:PRINTCCS:CURSOR 10,43

220 IF CC$="0" THEN KILL C$ ELSE IF CC$<>°N® GODTD DUEST
230 CHAIN "GESFIC.SBA" 10



*k% CREFIC %

affichage
—

lire et formatter

nom fichier

ouvrir fichier

oui

i

lire et écrire
él ément.

flire C*]

nan

E¥='C

- 24 -

@ non
oui

fermer +ichien
¥

( chainer GESFIC >




~Ci:variable numérique muette
—H:E 1" " 1]
-Xs " " de saisie

~C#s: " g

~X$: " de-fichier
~Y£: " "
~EX$: ¢ " "
~EY$: " "
-NOMFICH$: identificateur de fichier

-BOUCLE:label saisie de donndes

-CREFIC: " début de programme
—-ENT: " saisie du nom de fichier
~-TEST: " du test d’arret

-SAISIE: procédure de saisie de daonnées



10 LABEL CREFIC:REM Entree aanuelle de donnees
20 LABEL ENT
30 C$=".JEU":B$="8:"
40 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)
30 CURSOR 5,10:PRINT"Unite par defaut <(B:)*
40 CURSOR &,L0:PRINT"Extension par defaut {.JEU)"
70 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez 1'unite au 1'extension dans le nom du fichier si les valeurs®
80 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.®
90 CURSOR 135,10:PRINT"Entrez le noa du fichier a entrer:®
100 CURSOR 15,44sINPUT NOMFICHS
110 C=INSTR(1 NOMFICHS$,":")
120 IF C=2 THEN B$="" ELSE IF C{)>0 GOTD ENT
130 C=INSTR(1,NOMFICHS,".")
140 IF C<50 THEN IF (LEN(NOMFICH$)~C)<=3 THEN C$=*° ELSE GOTO ENT
150 DPEN B$+NOMFICHS+CS$ AS 1
160 FIELD#1,8 AS X$,8 AS Y$,8 AS EX$,B AE EV$
170 K=0:PUT#1,RECORD 1
{B0 CALL SAISIE
190 LABEL BOUCLE
200 CALL SAISIE
210 LABEL TEST
220 CURSOR 20,10:PRINT"Taper (L) pour centinuer,(F> pour finir:®
230 CURSOR 20,30:C$=INCHS(0)
240 CURSOR 20,50:PRINTCS
230 C=ASC(C$)
260 IF C=47 5OTO BOUCLE ELSE IF C<)70 60TO TEST
270 LSET X$=CVTF$(K)sLSET Y$=CVTF$(0):LSET EX$=CVTF$(0)1LSET EY$=CVTF$(0)
280 PUT#1,RECORD 1
290 CLOSE
300 CHAIN "GESFIC.SBA" 10
310 REM
320 5UB SAISIE
330 K=K+1
340 PRINTCHR$(12)
330 CURSORS,5:PRINT*Enregistresent n”;K
160 CURSOR10,10:PRINT® X="
70 CURSOR12,10:PRINT® ¥=*
180 CURSOR14,10:PRINT®EX="
90 CURSDR14,10:PRINTEY="
100 CURSOR 10,13: INPUT X
HO CURSOR 12,13: INPUT ¥
120 CURSOR 14,13: INPUT EX
130 CURSOR 14,13: INPUT EY
40 LSET X$=CVTF$(X)sLSET Y$=CVTF$(Y):LSET EX$=CVTF$(EX)LSET EY$=CYTF$(EY)
30 PUTH1
50 RETURN




= p—t

lire et formatter
rnom fichier

b

ouvrir fichier

oui

gm0
non ‘%Tlire fichier
non

‘Gg==E’> ‘ non

oul 1 I<=M
oui

lire fichier

a non imprimer

oui L

lire fichier - ﬂfermer- fichier [' '
éditer

¥

<:chainer GESFICZ)
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—C:variable numérique muette

-I:compteur

~M:population du fichier

-X,Y,EX,EYivariables numériques d’'affichage
-B$,C$,Cisi1variables alphanumérigues muettes
-X¥,Y$,EX$,EYFivariables alphanumériques de fichier
-ECR:procedure d‘affichage é&cran

~IMP:procédure d’impression

~SELECT:label choix de 1°'édition

-ENT:label saisie du nom de fichier

-EDFIC:label début de programme



10 LABEL EDFIC:REN segaent edition de fichiers
20 LABEL ENT
30 C#=".JEU":B$="B:"
40 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)
50 CURSOR 5,10:PRINT*Unite par defaut (B:)*
60 CURSOR &,10:PRINT*Extension par defaut ¢.JEU)"
70 CURSOR B,10:PRINT"Precisez 1‘unite ou l'extension dans le noa du fichier si leésvaleurs®
80 CURSOR 9,10:PRINT®par defaut ne correspondent pas.®
90 CURSOR 13,10:PRINT“Entrez le noe du fichier a editer:®
100 CURSOR 15,44:INPUT NOMFICHS
110 C=INSTR({,NONFICH$,":")
120 IF C=2 THEN B$="" ELSE IF C{>0 BOTD ENT
130 C=INSTR(!,NOMFICHS,".")
140 IF C<0 THEN IF (LEN(NOMFICH$)-C)(=3 THEN C$="" ELSE 6OTO ENT
130 OPEN B$+NOMFICH$+C$ AS 1
160 FIELD#1,8 AS X$,8 AS Y$,8 AS EX$,8 AS EY$
{70 LABEL SELECT
180 CURSOR 1B,10:PRINT®Edcran ou I)mprimante :*
190 CURSOR 18,33:C$=INCH$ (0):CURSOR 18,33:PRINTCS:CURSOR 18,33
200 IF C$="I" THEN CALL IMP ELSE IF C$="E" THEN CALL ECR ELSE 507D SELECT
210 CHAIN “GESFIC.5BA"
220 REM :
230 REM procedure d'ouverture du canal 0 en impression
240 REM
230 SUB INP
260 DIBITS 14
270 C#=STRINGS (CHR$(45) ,116)

280 Cl§=*- X Y EY
290 OPEN *0.PRINT* AS 0

300 PRINT#0,CHR$ (14);

310 PRINT30,NOMFICHS

320 PRINTHO

330 PRINTHO,CHRS (15) ;CHRS (14);
340 PRINTH0,C$

350 PRINTH0,CHRS(14);

360 PRINTH0,C1$

370 PRINTR0,CHR$(14);

380 PRINTH0,C$

190 PRINTH0,CHRS (18);

100 BETH1,RECORD 1

HO H=CYT$F (X$)

120 FOR I=1 TO N

130 GET# ,RECORD I+1

MO X=CVTSF (1$) 1 Y=CVTSF (Y$) :EX=CVTSF (EX$) : E=CVTSF (EYS)
50 PRINTH0, X, Y,EX, EY

60 NEXT I

70 PRINTH0,CHRS (151 ;CHR$ (14);
40 PRINTH0,C$

90 PRINTH0,CHRS (18);

00 PRINT40

EY



510 PRINT#0
520 CLOSE

330 DIGITS 16
* 340 RETURN

530 REM
360 REM procedure init affichage ecran

370 REM
580 SUB ECR

590 DIBITS 8

600 CURSOR 1, 1:PRINTCHR$(12)
610 C$=5TRINGS (CHRS (43) ,64)

EY

620 Cig="- X Y EX
630 PRINT NOMFICH$

640 PRINT

630 PRINT Cs

660 PRINT C1$

470 PRINT C$

&80 GET#1,RECORD 1

690 H=CVT$F(X$)

700 FOR 1= TO M

710 GET#!,RECORD [+l

720 X=CVTS$F (X$) s Y=CVT$F (Y$) tEX=CVT$F (EX$) :EY=CVTSF (EYS)

730 PRINT ¥,Y,EX,EY
740 NEXT I

750 CLOSE

750 PRINT C$

770 DIGITS 14

780 PRINT"Appuyez sur une touche pour continuer.”

790 Cs=INCH$(0)
BOC RETURN

810 REN



¥% % TRAITF * 4%

* Structure:

traitf

appelgraph

comp impr statl stat3

nonvalid

\ o)
foncelemtl fonclass foncerr

confi%




résarver place mem
programme
—

PR,BO0OL1,BOCL2, BOOL3=0

entrer et formatter nom fichier

Mt
lire fichier

_ non
PR=0
oui

charger CALCULS

calculs)

3

tracer nuage et afficher

menu

_1‘

lire C
. o
' appel stati | 7]
non
o
@ N appel statl
non
. oui
@ appel stat3 -
non
oui
4ffpel comp
non
non
appel imper

non

non

- 32 -

chainer PRGRM ’

aller a appelgrapE)




( appelgiraph :)

_ b

| détruire CALCULS
N 2

charger SEGRAFPH
"

appel sgraph

détruire SGRAPH
—

charger CALCULS

!

‘ aller & calculs )

(= )

appel foncelemt
L =

| affichage résultats

4

( +in statl ﬁ:)

- 33 -




appel foncelemt

I
Egpel fonclass
—

affichage résultats

(fin stat2)

( statd )

 appe1 foncaelemt
I

appel foncerr
——

l;af*ichage résultats

(fin stat3)

( comp )

|appel foncelemt

3 e

appel fonclass
F "

l_:ppel foncerr

Iaffi:hage résultats

(fin comp )
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imprimer entete

oui

non

imprimer résultats
elémentaires

oui

Y afficher autres
résultats -

oui

j|
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affichage
—
lire C

rnon

non

appel

confia

——fappel  —>

sgri

appel

appel

canfia sgr2
appel appel
confia sgr3

non

~»{ fin sgraph )

non

(foncelemt )

><::hainer FPRGRM )

\ ouil
booli=1

non

tracer droite création

calculs des fonctions
élémentaires

P
booli=1

(fin foncelemt)
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oui

nan

calcul des fonctions
biaisdes

.

tracer droite biaisée

(fin fonclass)

foncerr

oui

non

calculs fonctions
non biaisédes
¥
tracer droite non
biaisée
*
bool3=1

(fin foncerr)

_37_



( sgri )
_L——\\ oui
bool 2=0

non

tracer nuage
tracer droite création
tracer droite biaisée

r]

calculs biaisés de
. Co0,C1,C2
%

tracer intervalle
de confiance

.
appel copy

fin sg;I

oui
Gller a nonvalid
non

tracer nuage

tracer droite création

tracer droite non biaisde
T

calculs non biaisés de
co,CL,C2
¥

tracer intervalle de
confﬂfnce

appel copy

ra-

.
(fin sgrz2)




(Eller a nonvalid

naon

oui

oui

tracer

tracer
tracer
tracer

nuage
droite création
droite biaisde
droite non biaséde

—N

calculs biaisés de

co,C1,C2
/)

tracer intervalle de

confiance

v

calculs non biaisés de

Co,C1,C2
)

tracer intervalle de

confiance

L ]

appel copy
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confia

affichage |
—

lire SEUIL ,COEF

(fin confia)

(nonvalid )

affichage

(fin procédures)

Laffichage \

1 tirec ]

copie #&cran
graphique

fin copy



~CALPHA,ALPHA,ALPHAZ2: constantes droites de régression
-CBETA,BETA,BETA2:coefficients o "
-B0OOL ,BOOL1,BOOL2,BO0L3,PRi1bool éens

-COEFFO,COEFFi,CDEFFZ,CO,CI,CZ:coafficients intervalle de
confiance

-COEF:coefficient de STUDENT
~SEUIL:seuil de confiance
-TYFE:1type de trace

—-ERX,ERY, XMOY, YMOY,EXMOY,EYMOY: moyennes

-NyNO,N1,N2,T,TO,Tizvaridble copie écran

-PX,PY,GX,GY,ITX,ITY,TX,TXI,TX2,TY,TY1,TY2|variables tracé
nuage -

-CS82E,8S2E,S2E2: variance erreur modele
-82A,32A2,52B,82B2,82EX,S2EY,VEX,VEY,S2X,82Y: variances
~M:population

-Re:corrélation

~-SAB,8AB2,8XY:covariances

-SP:somme des produits des écarts
-C,X,X0,X1,X2,Y,Y1,Y2,YYivariables numeriques muettes
~17%,J%,k4:compteurs

—-B¥,Cs,CCHivariables alphanumériques muettes
=NOMFICH$:nom de fichier

-X#,Y$%,EX#,EY$:variables fichier

=X (%) ,Y (%) ,EX (%) ,EY(*):1tableaux de données

—MENU,ENT,NONVALID,AFF,AFFICHI,AFFICHZ,AFFICHS,AFPICH4=label
d'affichage

-EFFMENU,EFF,EFFAFFICHI,EFFAFFICHz,EFFAFICHS,EFFAFFICH4=label
d'effacement

—-CADRE,AFFGR,DROITE, TRACE,NUAGE: procédures de traceés
graphiques

- 4] -



-APPELGRAFH: label segmentation du programme
—-CALCULS:label ler segment

~SG6RAFPH: procédure 2Zéme segment
-8TAT1,8TATZ,8TAT3,COMP: procédures d’'appel calculs
-56R1,S6R2,86R3:procédures d’'appel graphiques
-TRAITF:label de début de programme
~CONFIA:procédure de lecture du seuil de confiance
-COFY:procédure d’'appel de la copie d’'écran
-HARDCOPY: procaédure de copie d’'é&cran
-IMPR:procédure d’'impression des résultats
-FONCELEMT , FONCERR , FONCLASS , CALCALPHA ,CALCBETA,CALCS2A,CALLCS2

B,CALCS2E,CALCSAB,COEFF ,CORR,MOY ,5,82,5FE: procédures de
calculs



10 OVERLAY 3500

20 LABEL TRAITF:REM segment de traitesent des donnees

30 CLEAR X(¥),Y(#) EX(#)} EY(%),6B0CL,BOOLL,BOOLZ,B00L3

40 DIGITS (!

30 LABEL ENT

60 C$=".JEU":B$="B:"

70 CURSOR t,1:PRINT CHR$(12)

80 CURSOR 3,10:PRINT®Unite par defaut {B:)*

70 CURSOR &,10:PRINT"Extension par defaut <.JEUX"

100 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez ! unite ou 1'extension dans le nos du fichier si les valeurs"

110 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.®

120 CURSOR 15,10:PRINT"Entrez le noam du fichier:®

130 CURSOR 135,35 [NPUT NOMFICHS

140 C=INSTR(1,NOMFICH$,":")

130 IF C=2 THEN B$="" ELSE IF C<>0 8OTD ENT

160 C=INSTR(1 NOMFICHS,".")

170 IF C<O0 THEN IF (LENINONFICH$)-C){=3 THEN C$="" ELSE 60TO ENT

180 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)

190 CURSOR 12,12:PRINT "Le fichier '";NOMFICH$;®’ est en cours de chargesment.®

200 GPEN BS+NOMFICHS$+C$ AS 1 :

210 FIELD#1,8 AS X$,B A5 Y$,B AS EX$,8 AS EY$

220 GET#1,RECORD !

230 M=CVTSF (X$):CALPHA=CVTSF (Y$) :CBETA=CVT$F (EX$) s CS2E=CVTSF (EY$)

240 DIM XM}, Y(M) ,EX(M) EY(M)

250 FOR I%=1 TO M:GETH#L:X(IZ)=CVTHF(X$):Y{IX)=CVTSF (Y$) tEX{IZ) =CVTSF (EX$) sEY (1Z)=CVTSF (EY$) : NEXT [2Z
260 CLOSE 1

270 IF PR¢>! THEN PR=1:LOAD"CALCULS.SBA®,,1000

280 BOTO CALCULS

290 REM
500 LABEL APPELERAPH i

§10 DELETE 1000,:LOAD"SERAPH,5BA",;, 1000
320 CALL SBRAPH

330 DELETE 1000,:L0AD "CALCULS.SBA”,,1000
340 60TQ CALCULS

350 REN
360 REM




10 LABEL CALCULS

20 HER

30 CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

40 CALL NUAGE(X(#),Y(#})

30 LABEL MENU

40 C$=""

70 LABEL EFFNENU

B0 SYMBOL 430,340,"- Meau -",2,2,0

90 SYMBOL 4350,330,1-Stat. Elementaires®,1,1,0
100 SYMBOL 450,310,"2-Reqression Classique®,i,!,0

110 SYMBOL 450,2%0,"3-Regression sans biais*,!,1,0

120 SYMBOL 450,270,"4-Comp. des 2 Methodes®,{,1,0

130 SYMBOL 450,250,"3-Changement de Dennaes®,!,!,0

140 SYMBOL 450,230,"6-Impression resultats®,t,i,0

150 SYMBOL 450,210,"7-Retour Menu Principal®,1,1,0

180 SYMBOL 430,190,"B-Sortie Braphique”,1,1,0

170 SYMBOL 450,50,°Frappez une touche®,i,i,0

180 SYMBOL 450,30,"de "1' 2 '8°,"

190 TF C$="" THEN C$=INCH${0):COLOR 0:60TD EFFMENU

200 COLOR 2

210 C=ASC{C$)

220 IF C{=48 OR C)=57 THEN GOTQ MENU

230 IF C=49 THEN CALL STAT{

240 IF C=50 THEN CALL STAT2
250 IF C=31 THEN CALL STAT3

260 IF C=32 THEN CALL CONP
270 IF C=33 THEN CLRB:COLOR 0:CLRS:COLOR 2:TEXT:50T0 TRAITF
280 IF C=34 THEN CALL INPR
290 IF C=33 THEN CLRG:TEXT:CHAIN®PRGRM.SBA®

300 IF C=56 THEN CLRB:TEXT:GOTO APPELBRAPH
310 6QTO MENU

320 REM
330 REM
340 REM bibliotheque de procedures
330 REM
340 REM
370 REM la valeur de N n'est jamais passee en parametre vu son invariabilite lors de 1'execution du prograase
380 REM
390 REM
400 REM procedure tracant le nuage de points
410 REN
420 SUB NURBE(X(¢),Y(#)]
430 LOCAL 1%

440 CALL CADRE

430 ITX=6X-PX:1TY=6Y-PY
460 DASH 0

470 PLOT 39,20 TO 439,20
480 PLOT 40,19 TO 40,399
490 PLOT 429,19 TO 429,21
300 PLOT 70,19 TO 70,21




10 PLOT 59,30 TO 61,30

20 PLOT 59,389 TO 61,389

30 DIBITS 5

40 C$=5TR$(PY) :SYMBOL 46,3,C$,1,1,0
50 C$=8TRS (51) : SYNBOL 425,3,C$,1,1,0
50 C$=STRS(PY) :SYNBOL 0,25,C$,1,1,0
70 C$=STRS (EY): SYMBOL 0,384,C$,1,1,0
30 DIGITS !

10 FOR It=t TO K

)0 TX=INT(70+359% (X (1X}-PX}/ITX)

0 TY=INT(30+359+(Y(IX)-PY) /ITY)

20 PLOT TX,TY

10 NEXT %

10 RETURN

0 REN

W) REN procedure cherchant les extresums du nuage de paints
') REM

10 SUB CADRE

D BX=X{1):PX=6X

0 BY=Y(1):PY=8Y

0 FOR 1X=2 TO N

0 IF X(IX)XGX THEN GX=X(I%) ELSE IF X(IX)<PX THEN PX=X{I%)
0 IF Y{IX))GY THEN BY=Y(IX) ELSE IF Y(IX)<PY THEN PY=Y(IY)
0 NEXT IZ

0 RETURN

0 REM

0 REM procedure calculant la moyenne sur un tableau
0 REM

) SUB MOY(X(#),XMOY)

) LOcAL IX

) INOY=0

) FOR IX=1 TO MsXMOY=XMOY+X{IX):NEXT IX
) XNOY=XNOY/N

) RETURN

) REN

) REM procedure calculant la sosce des produits des ecarts

) REM
| SUB SPE(X(#),Y(#),5P, XNOY, YNOY)
' LOCAL 1%
5P=0
FOR I%=1 TO M:SP=SP+(X{I%)-XNOY)# (Y (IX)-YNDY) sNEXT 1%
RETURN
REN

REM procedure d'estimation de la covariance de 2 variables aleatgires
REM

SUB S(X{#),Y(#),SXY,INOY,YMOY)
CALL SPE(X{#),Y(%),5XY,XHDY,YHOY)
5XY=5XY/ (M-1)

RETURN

REN




1010 REM procedure d'estisation de la variance d'{ variable aleatoire
1020 REM
1030 SUB S2(X(#),52%, XKOY)

1040 CALL SPE(X(#),X(#},52X,XNOY,XNOY)
1050 52X=82%/(N~1)

1060 RETURN

1070 REM
1080 REM procedure de calcul de la constante de 1'equation de la droite de regression
1090 REM
1100 SUB CALCALPHA(YMOY,XMOY,BETA,ALPHA)
1110 ALPHA=YMOY-BETA®XNOY

1120 RETURN

1130 REM
1140 RER procedure de calcul du coefficient de 1'equation de la droite de regression
1150 REM '

1160 SUB CALCBETA(SXY,S2X,VEX,BETA)

{170 BETA=SXY/(S2Y-((H-3) #VEX/(M-1)))

{180 RETURN

{190 REN
1200 REM procedure de calcul du coeff{cient de carrelation entre 2 variables aleatpires
1210 REM
1220 5uB CORR{SXY,52X,52Y,R)
1230 R=5XY/SQR(52%#52Y)

1240 RETURN

1250 REM :
1250 REK procedure tracant une droite ALPHA+BETA#X=Y sur le nuage de points
1270 REM
1280 SUB DROITE(ALPHA,BETA, TYPE)

1290 LOCAL X

1300 DASH TYPE

{310 BOOL=L

1320 X{=0

1330 FOR I%=-10 TD 349

1340 Y=PX+I28ITY/359

1330 Y=ALPHA+BETA®Y

1360 Y=INT(30+339%(Y-PY)/ITY)

1370 IF (¥>=20 AND Y(400) THEN IF BOOL THEN BOOL=0:X1=70+IT:Y1=Y ELSE X2=70+I%:Y2sY
1380 NEXT [%

1390 PLOT X1,YL TO ¥2,Y2

1400 DASH 0

1410 RETURN

1420 REM
1430 REM procedure d'estimation de la variance de !'erreur du sodele
1440 REM
1450 SUB CALCS2E(S2Y,BETA,S2X,VEX,VEY,S52E)

1460 S2E={(M-1}#(52Y-((BETA*BETA) #52X)) )/ (H-2)

1470 S2E=SZE+VEX# ((52Y/52X)+(M-5) # (BETABETA) )/ (MN-2)
1480 S2E=52E-VEY

1490 RETURN

1500 REN




1510 REM procedure d'estimation de la variance du coefficient de 1'equation de la droite de regression

1520 REM
1530 SUB CALCS2B(S2Y,BETA,52X,VEX,528)

1540 52B=62Y/ (52X~ (M-5) #VEX/ (H~1))

1350 52=(52B-BETAEBETA)/ (N-2)

1560 52B=0ZB+VEX#((M-4) #52Y/52X+4#BETA#BETA) / ((§-2) # (H-2) #52))
1570 RETURN

1380 REM
1390 REM procedure d‘estimation de la variance dé la constante de 1‘equation de la droite de regression
1600 REM
1610 SUB CALCS2A(S2Y,BETA,S2X,XMOY,VEY,S2R)

1620 S2A=(M-1)#(52Y-BETA®BETA#S2X) / ( (M-2) #M)+ XMDY#XNOY2 (S2Y/ (52X~ (N-5) £VEX/ (N-1) ) -BETA#BETA) / (H-2)
1630 S2A=S2A+VEX#(2#(N-3) ¥BETABETA/M+XNOY#XNOY# (4BETARBETA+ (N-6) £52Y/52X) / ((M-2) 52X} )/ (N-2)
1640 RETURN

1650 REM
1650 REM procedure d'estimation de la covariance entre le coefficient et la constante de 1'equation de la draite de regression
1670 REM
1680 SUB CALCSAB(XMOY,52B,SAR)
1690 SAB=-XMOY#52B

1700 RETURN

1710 REN
1720 REM procedure calculant les fonctions statistiques elementaires
1730 REN
1740 SUB FONCELENT

1730 IF BOOL! THEN RETURN

1760 TYPE=L

1770 CALL DROITE(CALPHA,CBETA,TYPE)
1780 CALL MOY(X(#),XHOY)

1790 CALL MOY(Y(#),YNOY)

1800 EXNOY=0

1810 EYMOY=0

1820 CALL 52(X(#],52X,XHQY]

1830 CALL S2{Y(#),52Y,YMOY)

1840 CALL S2(EX(#),82EX,EXNOY)

1830 CALL 52(EY(#),S52EY,EYHOY)

1840 CALL S(X(#),Y(#),5KY,XNOY,YNOY)
1870 CALL CORR(SXY,S52X,52Y,R}

1880 BOOL1=1

1890 RETURN

1900 REM
1910 REM procedure statistiques elesentaires
1920 REM
1930 5UB STATY

(940 CALL FONCELEMNT

1950 LABEL AFFICH1

1940 CCs="*

(970 LABEL EFFAFFICHI

(980 SYMBOL 450,360,°- Stati -*,2,2,0
.990 SYMBOL 430,330," Pop.=",1,1,0

1000 C$=5TR$(N) :5YMBOL 500,330,C$,1,1,0




2010 SYMBOL 450,310," Xmoy=",1,1,0

2020 C$=STR$(XNDY):SYMBOL 500,310,C$,1,1,0

2030 SYMBOL 450,290, Ymoy=",1,1,0

2040 C$=5TR$ (YMDY):SYMBOL 500,2%0,C$,1,1,0

2030 SYMBOL 450,270,* Var¥=",1,1,0

2040 C$=5TR$(52X):SYMBOL 500,270,C$,1,1,0

2070 SYMBOL 430,250,"° VarY=",1,1,0

2080 C$=STR$(52Y):SYMBOL 500,250,C#,1,1,0

2090 5YMBOL 450,230, "CaovXY=",1,1,0

2100 C#=8TR$(SXY):SYMBOL 500,230,C$,1,1,0

2110 SYmaoL 450,210,  R=",{,1,0

2120 C$=STR$(R):SYMBOL 500,210,C$,1,1,0

2130 SYMBOL 450,1%0,"VarEX=",1,1,0

2140 C$=5TR$(52EX):SYMBOL 500,1%0,C$,1,1,0

2150 SYMBOL 450,170,"VarEY=",1{,1,0

2140 C4=STR$(S2EY):SYMBOL 500,170,C$,1,1,0

2170 SYMBOL 450,150,°52(E)=",1,1,0

2180 C$=5TR$(C52E):5YNBOL 500,150,C%,1,1,0

2190 SYMBOL 450,130,"Alpha=s®,1,1,0

2200 C$=5TR$ (CALPHA) : SYNBOL 500,130,C%,1,1,0

2210 5YMBOL 450,110," Beta=",1,1,0

2220 C4=5TR$(CBETA):SYNBOL 500,110,C$,%,1,0

2230 SYMBOL 450,50,"Frappez {SPACE)>",1,1,0

2240 SYMBOL 450,30, "pour continuer.",1,i,0

2230 IF CC#="" THEN CE$=INCH${0):COLOR 0:50TQ EFFAFFICHI
2240 COLOR 2

2270 C=ASC(CCS)

2280 IF C¢>32 6OTO AFFICHL

2290 RETURN

2300 RENM
2310 REM procedure calculant les fonctions statistiques 'secondaires’ sans erreurs
2320 REM
2330 SUB FONCLASS

2340 IF BOOL2 THEM RETURN

2350 ERX=0:ERY=0

2360 CALL CALCBETA(SXY,S52X,ERX,BETA)

2370 CALL CALCALPHA(YMDY,XMOY,BETA,ALPHA)
2380 TYPE=3

2390 CALL DROITE(ALPHA,BETA,TYPE)

2400 CALL CALCS2E(S2Y,BETA,S2X,ERX,ERY,S2E)
2410 CALL CALC52B(S2Y,BETA,52X,ERX,52B)

2420 CALL CALCS2A(S2Y,BETA,S52X,INDY,ERX,524)
2430 CALL CALCSAB{XMOY,52B,SAB)

2440 BOOL2=1

2430 RETURN

2440 REM
2470 REM procedure statistiques classiques
2480 REN
2490 SUB STAT2

2500 CALL FONCELEMT




!510 CALL FONCLASS

1520 LABEL AFFICH2

'330 cCs=""

!540 LABEL EFFAFFICH2

'550 SYMBOL 450,340,"- Stat2 -*,2,2,0

1540 SYMBOL 450,330," Beta=",1,1,0

'570 C$=STR$(BETA) : SYMBOL 500,330,C%,1,1,0

'380 SYMBOL 450,310,"Alpha=",1,1,0

390 C$=STR¥(ALPHA):5YMBOL 500,310,C$,L,1,0

400 SYMBOL 450,290,%52(R)=",1,1,0

410 C$=5TR$(52A) : SYMBOL 500,290,C$,1,1,0

420 SYMBOL 450,270,°S2(B)=*,1,1,0

530 C$=8TR$(52B):SYNBOL 500,270,C$,1,1,0

540 SYMBOL 450,250,"S(AB}=",1,1,0

630 C$=GTR${(5AB):SYMBOL 500,250,C$,1,1,0

440 SYMBOL 450,230,°S2(E)=*,1,1,0

670 C$=5TR#(S2E):SYNBOL 500,230,C4,1,1,0

680 SYMBOL 430,50, "Frappez <SPACE)",I,!,0

690 SYMBOL 450,30, "pour continuer.®,1,1,0

700 IF CC$="" THEN CCH=INCH${0):COLOR 0:60T0 EFFAFFICH2
710 COLOR 2

720 C=ASC(CC$}

730 IF (332 GOTO AFFICH2

740 RETURN

730 REM
760 REM procedure calculant les fonctions statistiques ‘secondaires’ avec erreurs
170 REN ;
780 SUB FONCERR .

190 IF BOOL3 THER RETURN

300 CALL CALCBETA(SXY,52X,52EX,BETA2)

310 CALL CALCALPHA(YMOY,XMOY,BETA2,ALPHA2)

120 TYPE=0

{30 CALL DROITE(ALPHAZ,BETA2,TYPE)

140 CALL CALCS2E(52Y,BETA2,52X,52EX,82€EY,52€E2)
150 CALL CALCS2B{82Y,BETA2,52X,52EX,52B2)

150 CALL CALCS2A(52Y,BETA2,52X,XMOY,52EX,5242)
170 CALL CALCSAB(XMOY,52B2,5AB2)

130 BOOL3=t

170 RETURN

30 REN
{0 REM procedure statistiques avec erreurs
20 REN
30 SUB STAT3

40 CALL FONCELENT

50 CALL FONCERR

40 LABEL AFFICH3

70 CC$=""

0 LABEL EFFAFFICH3

%0 SYMBOL 450,340,"- Stat3 -*,2,2,0
60 SYMBOL 450,330," Beta=",!,1,0




3010 C$=STR$(BETA2) 1SYNBOL 500,330,C$,1,1,0
3020 SYNBOL 450,310, "Alpha=",1,1,0

3030 C$=GTRS (ALPHA2) :SYMBOL 500,310,C$,1,1,0
3040 SYMBOL 450,290,°52(A)=",1,1,0

3050 C$=STRS (S2A2): SYMBOL 500,290,C$,1,1,0
3060 SYMBOL 450,270,*52(B)=",1,1,0

3070 C$=5TR$(52B2) : SYMBOL 500,270,C$,1,1,0
3080 SYNBOL 450,250, "5(AB)=",1,1,0

3090 C4=GTRS$ (SAB2):SYMBOL 500,250,C$,1,1,0
3100 SYMBOL 450,230,°52(E)=",1,1,0

3110 C$=STR$(52E2):SYNBOL 500,230,C$,1,1
3120 SYHBOL 450,30, "Frappez <SPACE)",1,
3130 SYNBOL 450,30, *pour continuer.®,!,
3140 IF CO$="" THEN CCS$=INCHS(0):COLOR
3150 COLOR 2

3150 C=ASC{CCS)

3170 IF C¢532 GOTO AFFICH3

3180 RETURN

!
l
0:50TQ EFFAFFICHS

3190 REM
3200 REM procedure de comparaison avec/sans erreurs

3210 REM
3220 5UB CONP

3230 CALL FONCELENT

3240 CALL FONCLASS

3250 CALL FONCERR

3250 LABEL AFFICH4

3270 CC$="" .

3280 LABEL EFFAFFICH4

3290 SYMBOL 450,360,°- Casp -*,2,2,0

3300 SYMBOL 450,330, Beta=",1,1,0

3310 C$=STR$(BETA) :SYMBOL 500,330,C3,1,1,0
3320 C$=5TRS (BETAZ) :5YMBOL 500,315,C$,1,1,0
3330 SYMBOL 450,295,"Alpha=",1,1,0

3340 C$=5TR$ (ALPHA) :SYNBOL 500,295,C8,1,1,0
3350 C$=GTRS (ALPHA2) : SYNBOL 500,280,C$,1,1,0
3350 SYMBOL 450,260,°S2{A)="*,1,1,0

3370 C$=GTRS(S2A1 :SYNBOL 500,240,L$,1,1,0
3380 C$=STR$(S242):SYMBOL 500,245,C$,1,1,0
3390 SYMBOL 450,225,*52(B)=",1,1,0

3400 C$=STR$ (528} :SYNBOL 500,225,C$,1,1,0
3410 C$=5TR$(52B2)+SYMBOL 500,210,C$,1,1,0
3420 SYNBOL 450,190,°S(ABI=",1,1,0

3430 C$=8TR$ (SAB) :3YNBOL 500,190,C$,1,1,0
3440 C$=STR$(SAB2):SYMBOL 500,175,C$,1,1,0
3450 SYMBOL 450,155,°S2(E)=",1,1,0

3460 C$=STR$(52E) :SYNBOL 500,155,C$,1,1,0
3470 C$=5TR$ (S2E2): SYMBOL 500,140,C$,1,1,0
3480 SYMBOL 450,50, *Frappez (SPACE)",1,1,0
3490 SYMBOL 450,30, 'pour continuer.®,1,1,0
3500 IF CC$="" THEN CC$=INCH$(0) :COLOR 0:50T0 EFFAFFICH4



3510 COLOR 2

3520 C=ASC(CC$)

35330 IF C(»32 GOTO AFFICHA
3540 RETURN

3550 REX
3360 REM impression des resultats

3570 REM
3580 SUB IMPR

3390 DIBITS 16

J600 OPEN "0.PRINT® A5 0

3610 C$=STRINGS("$",132)

3620 CC$=STRINGS$("+",132)

3630 PRINTE0,CS

3640 PRINTHO,""

3650 PRINT#0,CHR$(14);

3640 PRINT#0,NOMFICHS

3670 PRINTH0,""

3680 PRINT#0,C$

36390 PRINT#0,""

§700 IF BOOLI=0 THEN RETURN

3710 PRINTS0,CHRS (15} 3CHRS(14)

5720 PRINTH0,,,"STATL"

5730 PRINT#0,CHRS (18)

i740 PRINT#0,CCSH

5750 PRINT40,,"Population="3M

{760 PRINTR0,,*May(X)=";XNOY, "Moy(Y)="; YNOY
{770 PRINTH#0,,"Var (X)=";52X, "Var (Y)=";52Y
i780 PRINT#0,,,"Covi(X,Y)=";5XY

1790 PRINT#0,,,"R="3R

1300 PRINT#0,,"Var (EX)="3;52EX,"Var (EY)=";S2EY
310 PRINT#0,,,"S2(E)=";C52E

320 PRINT#0,,,"Alpha=";CALPHA

330 PRINT0,,,"Beta=";CBETA

B40 PRINT#0,CC$

330 IF BOOL2=0 AND BOOL3=0 THEN RETURN
B40 PRINTH0,CHR$(135) jCHRE (14}

870 PRINT40,,"5TAT2",,"5TATI"

80 PRINT#0,CHR$(18};

890 PRINT30,CCS

900 PRINT#0,"Alpha=",ALPHA,ALPHA2

?10 PRINT#0, "Beta=",BETA,BETA2

¥20 PRINTH#0,"S2(Alphal=",524,52A2

930 PRINT#0,"S2(Beta)=",52B,52B2

740 PRINT#0,°S(Alpha,beta)=",5AB,5AB2
730 PRINT#0,"52(Erreur)=",52E,52€2

760 PRINTH0,CC$

i70 PRINTH#0,""

780 DIGITS 11

190 RETURN

)00 REM



{0 SUB SERAPH

20 LABEL AFF

30 PRINT CHR$(12)

40 CURSOR 8,10: PRINT"1-Estimation Classique-"
30 CURSOR 10,10:PRINT"2-Estimation Non Biajsee~"
60 CURSOR 12,10:PRINT*3-Comparaison-"

70 CURSOR 14,10:PRINT"4-Calculs-*

B0 CURSOR 14,10:PRINT"S-Retour Menu Principal-"
90 CURSOR 21,20:PRINT"Votre choix:"

100 CURSOR 21,32:C$=INCH$(0)
110 CURSOR 21,32:PRINTCS

120 CURSOR 21,32
130 C=ASC{C$)

140 IF C<=48 OR C}=54 THEN BOTO AFF

130 IF C¢=5[ THEN CALL CONFIA

160 IF C=49 THEN CALL SER{
170 IF €=350 THEN CALL SGR2

180 IF C=51 THEN CALL SBR3
{90 IF C=52 THEN RETURN
200 IF €=33 THEN CHAIN®PRGRM.SBA® 10
210 60TO EFF

220 REM
230 5B SERI

240 IF BOOL2=0 THEN RETURN

250 HBR:CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

260 SYMBOL 450,360,"-5tat2-*,2,2,0

270 SYMBOL 450,330,"Regression Class.®,!,1,0

280 CALL AFFER

299 CALL DROITE(CALPHA,CBETA)

300 DASH 1

310 CALL DROITE(ALPHA,BETA)

320 DASH 0

330 CALL COEFF(CO,C1,C2,BETA,52A,528,5AB,52E,ERY)
340 CALL TRACE(CO,C1,C2,ALPHA,BETA)

350 CALL COPY

3&0 RETURN

370 REM
380 SUB S6R2

390 IF BOOL3=0 THEN RETURN

400 HGR:CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

410 IF S2E2{0 GOTO NONVALID

420 SYMBOL 450,340,"-Stat3-",2,2,0

430 SYMBOL 450,330,"Regression s. biais®,,1,0
440 CALL AFFER

450 DASH 0

440 CALL DROITE(CALPHA,CBETA)

470 DASH 3

480 CALL DROITE(ALPHAZ,BETA2)

490 DASH 0
300 CALL CDEFF(to,C1,C2,BETA2,52A2,52B2,8AB2,52E2,52EX)



310 CALL TRACE(CO,C1,C2,ALPHA2,BETA2)
320 CALL COPY
330 RETURN

540 REM
550 SUB S6R3

540 IF BOOL2=0 OR BOOL3=0 THEN RETURN

570 HGR:CLRE:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

580 IF S2E2¢0 GOTO NONVALID

590 SYMBOL 450,360,"-Comp-",2,2,0

400 SYMBOL 450,330, "Reg. av/s. biais* 11,0

610 CALL AFFER

620 DASH 0

630 CALL DROITE(CALPHA,CBETA)

640 DASH 1

650 CALL DROITE (ALPHA,BETA)

660 DASH 0

670 CALL CDEFF(CO,C1,C2,BETA,S2A,528,5AB, 52€  ERX)

180 CALL TRACE(CO,C1,C2,ALPHA,BETA)

£90 DASH 3

700 CALL DROITE(ALPHA2,BETA2)

710 DASH 0

120 CALL COEFF(C0,C1,C2,BETAZ,5242,5282,5AB2,52E2, 52EX)
130 CALL TRACE(CO,C1,C2,ALPHA2,BETA2)

40 CALL COPY

50 RETURN

'60 REN

'70 SUB AFFER
'30 SYMBOL 450,280, Fichier:”,1,1,0
'90 SYMBOL 450,240,NOMFICHS,1,1,0
90 PLOT 59,20 TO 439,20

10 PLOT 60,19 TO 60,399

20 PLOT 339,19 T0 339,21

30 PLOT 160,19 T0 160,21

40 PLOT 59,120 TO 41,120

50 PLOT 59,299 10 61,299

40 DIGITS §

70 C$=5TRS (PX) :5YMBOL 154,3,C$,
80 C$=STR$(EY):SYMBOL 335,3,C$,
90 C$=STRS$(PY):SYNBOL 0,115,C$,
00 C$=GTRS (6Y):SYNBOL 0,294,C$,
(0 FOR 1Z=1 TO

20 TX=INT{160+179% (X(12)-PX) /ITX)

30 TXL=INT (16041794 (XCIX}4EX (1T1-PX)/ITX)
80 TX2=INT(160+179% (X (1X)-EX(IT)-PX)/ 1T}
50 TY=INT (12041798 (Y(I2)=PY) /ITY)

50 TY1=INT(120+179+{Y (1X)-EY(I%)-PY) /ITY}
70 TY2=INT(120+1798 (Y (IX)4EY(IX)<PY) /1TY)
30 PLOT TX,TY1 TO TX,TY2

70 PLOT TX{,TY T0 TX2,TY

)0 NEXT 11

t,1,0
1,1,0
1,1,0
1,1,0

]
t
1



1010 SYMBOL 450,200,"Seuil= %",1,1,0
1020 SYMBOL 500,200,STR$(SEUIL),!,1,0
1030 DIBITS 11

1040 RETURN

1050 REM
1060 SUB DROITE(ALPHA,BETA)

1070 LOCAL IZ

1080 IF ALPHA=0 AND BETA=0 THEN RETURN

1090 BOOL=1

1100 Xi=0

1110 FOR IX=-100 TO 279

1120 Y=PX+11#IT1/179

1130 Y=ALPHA+BETA#Y

1140 Y=INT(1204179%(Y-PY}/ITY)

1150 IF (Y)>=20 AND ¥<400) THEN IF BOOL THEN BOOL=0:X1=150+[2:Y1=Y ELSE X2=140+1%:Y2=Y
1160 NEXT IX

1170 PLOT X1,Y1 TO X2,Y2

1180 RETURN

1190 REN
1200 LABEL NONVALID

1210 SYMBOL 30,200,"Erreur du sodele negative",2,2,0

1220 SYMBOL 100,t70,"Frappez <SPACE} pour continuer®,1,1,0
1230 LABEL SPACE

1240 C$=INCH$(0):C=ASC(C$): IF C{>32 GOTQ SPACE

1250 CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

1260 TEXT

1270 RETURN

1280 REM
1290 SUB COEFF (COEFFO,COEFF!,COEFF2,BETA, 528,528,548, 52€, VEX)
1300 COEFF2=528B

1310 COEFF1=5AB

1320 COEFF0=52A+52E+ (BETA#BETA-52B) #VEX

{330 RETURN

1340 REM
1350 SUB TRACE(CO,CI,C2,ALPHA,BETA)

1360 LOCAL IX

{370 $0=PX-100%ITX/179

1380 Y=COEF#5AR(CO+C1#X0+C22X0£X0)

1390 X1=INT{120+179%(Y+ALPHA+BETA®X0~PY) /ITY)

1400 X2=INT(1204179%(-Y+ALPHA+BETA£X0-PY) /ITY)

1410 FOR 1X=-99 T0 279

1820 Y=PX+IZ¥ITX/179

1430 Y=COEF#SQR{(CO+C1#Y+C25Y3Y)

L1440 YY=ALPHA+BETA# (PX+1X#ITX/179)

1450 Yi=Y4YY

1460 YZ=-Y4YY

1470 YI=INT{120+179%(Y1-PY)/ITY}

1480 Y2=INT(120+179%(Y2-PY}/ITY)

1490 IF X1<400 AND X1>=20 AND Y1<400 AND Y1>=20 THEN PLOT IZ+159,X{ TO IZ+160,Y!
1500 IF X2¢400 AND X2)=20 AND Y2¢400 AND Y2)=20 THEN PLOT IZ+159,X2 TO [X+160,Y2




t510 X1=Y1:42=Y2
1320 NEXT IZ
1530 RETURN

1540 REN
1550 SUB HARDCOPY

1540 LOCAL I%,J%,K%,N,NO,NI,N2,T,T0,T1,M,X,Y(#)
1570 OPEN *0.PRINT" 45 0

1580 T0=0

1590 T1=639

1600 NO=0

1610 N=399

1620 T=T1-T0

1630 DIN Y(T)

1640 N2=INT(T/254)

1650 N1=T-N2¢256

1640 M<5

1670 FOR I%=N TO NO STEP -8

1680 FOR 32=T0 TO T1

1690 Y{3%)=0

1700 FOR KY=8 T0 1 STEP -1

{710 X=POINT(J%,K%+11-8)

1720 IF X¢X0 THEN Y(J2)=Y(J1)#24(K2-1)

1730 NEXT K2

1740 1F Y(J1)=9 THEN Y(J%)=8

(750 NEXT J%

1760 PRINTH0,CHRS (27); *3*;CHRS(23);

1770 PRINTHO, CHRS (27) 5 *#* CHRS (M) ; CHRS (N1) ; CHR$ {N2) ;
{780 FOR J1=TO TO T1:PRINT40,CHRS(Y (J2));3NEXT J2
1790 PRINTH0,CHRS (13)

1800 PRINTAO,CHRS (27)5°4";

1810 NEXT I%

1820 PRINT#0,CHR$ (2710

830 CLOSE 0

1840 RETURN

[850 REM
.B&0 5UB COPY

.B70 LABEL AFF

880 C#=""

890 LABEL EFF

900 SYMBOL 450,30,"Copie Ecran?®,1,1,0

710 SYMBOL 483,30,"<0/N>",1,1,0

720 IF C$="" THEN C$=INCH$(0):C=ASC(C$):COLOR 0:B0TO EFF
30 COLOR 2 '

740 IF C{=77 DR C>=80 60TO AFF

930 IF C=79 THEN CALL HARDCOPY

750 RETURN

970 REM
980 SUB CONFIA

990 CURSOR1,1:PRINT CHR$(12)

(00 CURSOR10,15:PRINT "Seuil de confiance (en 1) =*



2010 CURSOR10,42: INPUT SEUIL

2020 CURSOR!3,15:PRINT "Coefficient ‘STUDENT' a degre de lib.="
2030 CURSOR 13,39:PRINT M-2

2040 CURSDR13,57: INPUT COEF

2050 RETURN

2040 REN



LA CREJEU 3%

(créjeu)
Linitialisation RNDl

affighgge

l saisie de& paramatres

appel tirage
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ouvrir fichier
ecrire fichier
fermer fichier
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T

p—p—=-1

~ALFHAtconstante droite création
-BETAtcoefficient " !

-ECTEL ,EEM,EEX,EEY,ETX:écarts type

-Xmay, ymoy,eEmMMQOY ,ESPEL ,MEM,MEX ,MEY ,MX: moyennes
=GX,BY,PX,PY,ITX,ITX,TX,TY,Xsvariables utilisées en graphisme
-CyI:variables numériques muettes
=-l7%,J%:compteurs

-M%:population

~82EM:ivariance de 1’ 'erreur du modéle
-82X:variance

-SP:somme des produifa des écarts
-B$,CH:variables alphanumériques muettes
=NOMFICH#: nom de fichier

-X%,Y$ ,EX¥F ,EYF:variables fichiers

-EL(*),X(*),Y(*),EX(*),EY(*),XEX(*),YEY(*),XPY(*):tableaux
de donndées

-CADRE ,NUAGE: procédures graphiques

—CREJEU: label début de programme

~ENT,TEST:label d’'affichage et de saisie de variables
—INITALEAT:procédure d'initialisation de la fonction RND
=-SAUVE: procédure de sauvegarde du jeu de données

~TIRAGE:procédure d’'appel des calculs,du tracé et de la
sauvegarde

-ADDTAB: procédure additionant 2 tableaux
-UNIFALEAT,BAUSSALEAT:procédures de tirage alédatoire
=MOY:procédure de calcul de la moyenne d‘un tableau
-82: procédure de calcul de la variance

-SPE:procédure calculant la somme des produits des décarts



10 LABEL CREJEU:REM creation d'un jeu d'essai ++i+ttdtttititittiitibdtitiiiss
20 ON ERROR BOTO 490

30 CALL INITALEAT

40 [$=5TRINGS$ (CHR$ (45),80)

30 MEX=0:HEY=0:HEN=0

40 CURSOR 1,1:PRINTCHR$(12)

70 CURSOR 1,1:PRINTCS

80 CURSOR 2,1:PRINTC#

90 CURSOR 3,[:PRINTCS
100 CURSOR 2,25:PRINT" Parametrage du jeu d’essai "
110 CURSGR 4,25:PRINT*Tirage des X"
120 CURSOR 5,1:PRINTCS
130 CURSOR &,3:PRINT"Population de 1’echantillon="
140 CURSOR B,5:PRINT"Noyenne de 1'echantillon="
{50 CURSOR 9,L:PRINTCH

|40 CURSOR &,45:PRINT"Ecart type de 1'echantillon="
(70 CURSOR 11,1:PRINTCS

(80 CURSOR 10,25:PRINT"Y = Alpha + Beta # X"

190 CURSOR 12,3:FPRINT"Valeur de Alpha:"

200 CURSOR 12,45:PRINT*Valeur de Beta:"

'10 CURSOR 13,1:PRINTCS

'20 CURSOR 14,25:PRINT®Tirage des residus®

130 CURSOR 15, 1:PRINTCS

'40 CURSOR 14,5:PRINT*Erreur sur X:°

'30 CURSOR 16,25:PRINT"Noyenne="

'60 CURSOR 16,45:PRINT"Ecart type="

'70 CURSOR 18,3:PRINT*Erreur sur Y:*

130 CURSOR 18,25:PRINT"Noyenne="

‘70 CURSOR 18,43:PRINT®Ecart type="

00 CURSOR 19,!:PRINTCS

i0 CURSOR 20,25:PRINT"Erreur du sodele”

20 CURSOR 21,1:PRINTCS

30 CURSOR 22,3:PRINT"Moyenne="

40 CURSOR 22,43:PRINT"Ecart type="

30 CURSOR &,33: INPUT N

60 CURSOR 8,30: INPUT HX

70 CURSOR &,73: INPUT ETX

#0 CURSDR 12,21: INPUT ALPHA

90 CURSOR 12,60¢ INPUT BETA

00 CURSOR 16,33:PRINT MEX

10 CURSOR 16,36: INPUT EEX

20 CURSOR 1B,33:PRINT NEY

50 CURSOR 18,34: INPUT EEY

40 CURSOR 22,13:PRINT HEM

50 CURSOR 22,34:INPUT EEM

50 CURSOR 1,1

70 CALL TIRAGE

30 CHAIN "PRERM.SBA®

70 REM ---- gestion erreur format des entrees --—-
)0 IF ERR=30 THEN RESUME 60



310 END
520 REM 4444444+ b4+ bt bEHEEHEHEEEH TR PR E PP PEbE R HE bRt b bR R R EEE 4R

330 REM procedures & sous_prograames

540 REM #++++++4tttbtttitdttibttttb it tbtttttbtttitstittitittibstdtebtbitiss
330 SUB INITALEAT

360 LOCAL I

370 I=RND{-1)

580 RETURN

590 REM +++++++ttttbitstttttitttttittibitttttitbtttbtitittitdbtbttttrtttttites
500 SUB GAUSSALEAT{EL(#) ,ECTEL,ESPEL)

610 LOCAL IX%,J%,X,N,C

620 N=100

630 C=ECTEL/SAR{N/12)

640 FOR 1X=1 TO H2:X=0

650 FOR JX=! TO N:X=X+RND{0}:NEXT J%

640 EL(IZ)=(X-N/2) #C+ESPEL:NEXT I

670 RETURN

430 REN +++4s4t444dtttdtitidbitibttib bttt it ittt ettt bbbttt bt ittt b 444
$90 SUB UNIFALEAT(EL(#) ,ECTEL,ESPEL)

700 LOCAL IX,C :

710 C=S8R(12) #ECTEL

720 FOR [%Z=1 TO MX:EL(I%)=C#RND{0)-,5+ESPELINEXT IZ

730 RETURN

P i I e e st aassas)
730 SUB TIRABE

760 LOCAL 1X,X(#),Y(%) EX(#) EY{¥} XEX{#),YEV(#) EM(%) BX,BY,PX,PY,TX,TY ITX,TY
770 DIM X{(MX},Y(NX) ,EM{NY)

780 HER:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

790 SYMBOL 200,1BO,"CALCULS!",5,5,0

B00 CALL BAUSSALEAT(EM(#) EEM,MEM)

810 CALL UNIFALEAT(X(#),ETX,HX)

820 FOR %=1 TD MX:Y(IZ)=ALPHA+BETA®X (1X)+EM{I%)sNEXT IZ

830 EMMOY=0

B40 CALL S2(EM(#),52EM,EMNOY)

830 CLEAR EM(%)

840 DIN EX(HL) EY(KX)

870 CALL BAUSSALEAT(EX(#) EEX,HEX)

880 CALL GAUSSALEAT(EY (%) EEY,MEY)

890 CLRG:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

900 CALL ADDTAB(X(#),EX(#),X(#))

?10 CALL ADDTAB(Y{#),EY(%),Y($)}

920 CALL NUAGE(X(#),Y(#))

930 SYMBOL 450,40,”Frappez <SPACE>*,1,1,0

940 SYMBOL 450,30,"pour continuer.®,i,1,0

930 CALL SAUVE

950 CLRB:TEXT:RETURN

970 REN +++++be+ttttdtittbdtttttbtibttttbttb bbbttt bttt tibbtittedttttititiet
780 SUB NURBE(X(#),Y(%))

990 CALL CADRE

1000 ITX=6X-PX:ITY=EY-PY



1010 PLDT 59,20 TO 439,20

1020 PLOT 40,19 TO 60,399

1030 PLOT 429,19 TO 429,21

(040 PLDT 70,19 TO 70,21

[0S0 PLOT 59,30 TO 41,30

|060 PLOT 59,389 TO 41,389

|070 DIBITS 8

.080 C$=STR$ (INT(PX))1SYMBOL 64,3,C$,1,1,0

090 C$=STR$(INT(EX}}:SYMBOL 425,3,C$,1,1,0

100 C#=STR$ (INT(PY)}:SYMBOL 0,23,C#,1,1,0

110 C#=STR$(INT(EY)):5YMBOL 0,384,C$,{,1,0

120 DIBITS 1b

130 FOR I%=1 TO NX :

140 TX=INT(70+359# (X(IL}1-PX}/ITX)

130 TY=INT(30+35%#{Y{I2)-PY)/[TY)

{60 PLOT TX,TY

570 NEXT IX

180 RETURN

190 REM #4+++++iteti4eittbtt bbbt - 00444044 40 bbb EH B E b 444
200 SUB CADRE '
210 BX=X{1):PX=BX

220 GY=Y(1):PY=BY

730 FOR IX=2 TO W%

240 IF X{IX)6X THEN 6X=X(IX) ELSE IF X(JX}<PX THEN PX=X(I%)

230 IF Y(IX)>BY THEN BY=Y(IX) ELSE IF Y(IX){PY THEN PY=Y(IX

260 NEXT Ii

{70 RETURN

280 REM ++++++itittitittittbttititittitbdtiisttsttibibtbtbrttbttetttitibtstiits
90 SUB SAUVE

100 C#=INCH$ (0} : TEXT

510 CURSOR t,L:PRINTCHRS$(12)

520 CURSOR 9,5:PRINT"Pour sauvegarder le jeu d'essai,pressez <5)"
§30 CURSOR 11,5:PRINT"Pour retourner au senu,pressez {R)"

540 LABEL TEST

§50 C$=INCH$(0)

560 IF C$="R" THEN RETURN ELSE IF C#¢>"S" 5070 TEST

§70 LABEL ENT

$BO C$=".JEU":B$="B:"

i70 CURSOR {,1:PRINT CHR$(12)

100 CURSOR 3,10:PRINT*Unite par defaut {(B:)"

10 CURGOR &,10:PRINT"Extension par defaut {.JEU}"

-20 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez 1'unite ou 1'extension dans le nos du fichier si les valeurs®
50 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.®

40 CURSOR 15,10:PRINT"Entrez le noa du fichier de sauvegarde:*
50 CURSOR 15,49: INPUT NOMFICH$

60 C=INSTR({,NONFICH$,":")

70 IF €=2 THEN B#="" ELSE IF C<>0 GOTO ENT

80 C=INSTR{1,NOMFICH$,".")

90 IF C<>0 THEN IF (LEN(NOMFICH$)-C){=3 THEN C$="" ELSE G0TO ENT
60 CURSOR 1%,10:PRINT®Sauveqarde en cours!®



[510 OPEN B$+NOMFICH$+C$ AS 1
1520 FIELD#1,B AS X$,B AG Y$,8 AS EX$,8 AS EY$

1530 LSET X$=CVTF$ (M)

1340 LSET Y$=CVTF$(ALPHA):LSET EX$=CVTF$(BETA):LSET EY$=CVTF$(52EN)

1530 PUT4#1,RECORD 1

1360 FOR IX=1 TO MX:LSET X$=CVTF$(X(I1%))sLSET Y$=CYTF$(Y(IZ)):LSET EX$=CVTF$(EX(IL)):LSET EY$=CVIF$(EY(I%)):PUTHI:NEXT IX
1570 CLOSE 1!

1580 RETURN

1590 REM #4444+ttt ttrttttttttibitttittitiibttibbbibbtittbrbtbtbtbtittttisd
1600 SUB ADDTAB(X{#),Y(#),XPY(#))

1610 LOCAL IX

1620 FOR IZ=1 TO MX:XPY{IZ}=X{IZ}+Y(I%):NEXT I

1630 RETURN

1640 REM #+4+544tt+itttt b4t tb et b b EE PSR bRt PR b bR bR bbb bbb 44
1630 SUB S2(X (#),52X, XMOY)

1660 CALL SPE(X{#},X(#),82X,XMOY,XHOY)

1670 §2X=82X/{MX-1)

1680 RETURN
{690 REM #4444+ 441+ 33 404104t H8FHEEI PR EHRPEE b PR R R

1700 SUB SPE(X(#),Y{#),5P,XNOY, YHOY)

{710 LOCAL IX

1720 5P=0

1730 FOR IX=1 TO NX:SP=SP+((X(IZ)-XMOY)%(Y(IZ)-YMOY)}sNEXT IX
{730 RETURN

{750 REM ++++ttttttetdbittttttidbttdbisdittttibitettttbtittsitttttitetttttttistt
1740 SUB HOY(X (%) ,XMOY)

1770 LOCAL I

1780 XMOY=0

1790 FOR 1%=1 TO MXZ:XMOY=XNOY+X(IZ)3sNEXT IX

1800 XMOY=XMOY/NX

{810 RETURN
1820 REM #++++++b+tttttttttttttttttttettttttbtttttbttdtttitdtstitsststddsstdbsis



% SENSIB - %%

lire et formatter
nom fichier
£
ouvrir fichier
lire fichier
farmar fichier
¥

COEFX ,COEFY=1 |

affichage l

lire C

lire COEFX

lire COEFY

tracer nuage

Plappel sauve

(:chainér PRGRM




sauve

lire et formatter
nomfichier
¥
ouvrir fichier
écrire fichier
fermer fichier

(¢in sau;;)




-COEFX,COEFY:coefficiants affectés aux erreurs

-GX,GY,PX,PY,ITX,ITY,TX,TY,X,Y:variables utilisdes en
graphisme

~Civariable muette

~Mypopulation

-ALPHA,BETA,S2EM: constantes

~I/k:icompteur

-B#,C#$,CC#:variables alphanumérigues muettes
-EX$,EY$,X$,Y¥:variables fichiers
-NOMFICH$:nom de fichier
—X(*),Y(*),EX(*),EY(*)=tapleaux de donndes
~-SENSIB:label début de programme

~-AFF ,EFF ,ENT ,PARA: label d’'affichages

~CADRE  V1SU:procédures graphigues
-MODIFX,MODIFY:procédures de saisle des coefficients

-SAUVE: procédure de sauvegarde de jeux de données
i



10 LABEL SENSIB:;REM SENSIBILITE ERREURS
20 CLEAR

30 DIBITS 11

40 LABEL ENT

50 C$=".JEU":B$="B:"

60 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)

70 CURSOR 5,10:PRINT"Unite par defaut {B:)"

80 CURSOR 4,10:PRINT"Extension par defaut {.JEUX*

90 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez 1 unite ou 1'extension dans le nos du fichier si les valeurs®
100 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.”

110 EURSOR 15,10:PRINT"Entrez le nom du fichier:®

120 CURSOR 13,35: INPUT NOMFICH$

130 C=INSTR(1,NOMFICHS,":")

140 IF C=2 THEN B$="" ELSE IF C{20 BOTO ENT

150 C=INSTR(1,NOMFICHS,".")

160 IF C(X0 THEN IF (LENINOMFICH$}-C)<=3 THEN C$="" ELSE GOTO ENT
170 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)

180 CURSOR 12,12:PRINT "Le fichier '";NOMFICH$;"’ est en cours de chargesent.®
190 OPEN B$+NONFICH$+C$ AS |
200 FIELD41,B AS X$,8 AS Y$,8 AS EX$,B AS EVS
210 BET31,RECORD 1
220 M=CVUTSF (X$) :ALPHA=CYTSF (Y$) : BETASCVTSF (EX$) : S2EN=CVTSF (EY$)
230 DIN X(M),Y(M) EX(M),EY(M)
240 FOR Ii=1 TO MeGETH1:X(IX}=CYTSF(X$):Y(IX)=CVTSF (Y8) SEX(IL)=CUTSF (EXS) sEY (1Y) =CVUTSFEYS) NEXT 11
230 CLDSE 1
260 COEFX=1:COEFY=1
270 CC$=8TRINGS$("-",80)
280 LABEL PARA
290 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)
300 CURSOR 4;1:PRINT CC$
310 CURSOR 3,3:PRINT "Paramsetre a faire evoluer:*
320 CURSOR &,1:PRINT CC§
330 CURSOR 7,15:PRINT *i--Erreur sur les ‘X’-*
340 CURSOR 7,35:PRINT "coeff.=";COEFX
350 CURSOR 9,13sPRINT *2--Erreur sur les 'Y'-*
340 CURSOR 9,35:PRINT "coef+.=";COEFY
370 CURSOR 10,1:PRINT CC$
380 CURSOR 11,3:PRINT "Optionss®
390 CURSOR 12,1:PRINT CC$
400 CURSOR 13,13sPRINT "3--Visualisation-*
410 CURSOR {5,13:PRINT "4--Changesent jeu de donnaes-*
420 CURSOR 17,15:PRINT "3--5auvegarde-"
430 CURSOR 19,153:PRINT *6--Retour Menu Principal-"

440 CURSDR 20,1:PRINT CC#

430 CURSOR 21,10:PRINT "Votre choix:"

460 CURSOR 21,22:C$=INCH$(0]
470 CURSOR 21,22:PRINT C$:CURSOR 21,22
480 C=ASC(CS)
490 IF C¢=48 OR C>=55 GOTO PARA

300 IF C=4% THEN CALL MODIFX



510 IF G=30 THEN CALL MODIFY

520 IF C=31 THEN CALL VISU

330 IF C=32 §0TQ SENSIB

540 IF C=53 THEN CALL 5AUVE

330 IF C=54 THEN CHAIN "PRGRM.SBA" 10

560 60TO PARA

570 REM ++++4+Htttttdtttttbbteb it bbbttt ttttitttit ittt tidttttititeteiite
380 SUB MODIFX

390 CURSOR 7,42: INPUT COEFX:CURSOR7,62

600 RETURN

Y, IR T
620 5UB MODIFY

630 CURSOR 9,42: INPUT COEFY:CURSOR?, 62

640 RETURN
LT B g e g g T e s

550 REM +++84++HHH4 433 HE R E AR R E b P EE b E P LR EE PP R b 44

670 SUB VISl

#80 HGR:CLRG6:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

690 CALL CADRE

700 ITX=6X-PX: ITY=6Y-PY

710 PLOT 39,20 TO 439,20

720 PLDT 40,19 TO 60,399

730 PLOT 429,19 TO 429,21

740 PLOT 70,19 T0 70,21

750 PLOT 59,30 TO 61,30

760 PLOT 59,389 TO 61,389

770 DIGITS 3

780 C$=STR$(PX):SYMBOL 44,3,C$,1,1,0

790 C$=STR$(6X):5YMBOL 425,3,C$,1,1,0

300 C$=GTR$(PY):5YMBOL 0,25,C%,1,1,0

BLO C$=5TR$(6Y):SYMBOL 0,384,C$,1,1,0

820 DIBITS 14

B30 FOR I1X=1 TO M

840 TX=INT(70+339#{X(IX)+(COEFX-1)2EX(IX)-PX}/ITY)
830 TY=INT{30+339%(Y{IL}+(COEFY-1)2EY(IX)-PY)/ITY)
B850 PLOT TX,TY

B70 NEXT I%

BBO LABEL AFF

890 C$=""

700 LABEL EFF

710 SYMBOL 450,30,"Frappez <SPACE)",1,1,0

720 SYMBOL 450,30,"pour continuer®,1,1,0

130 IF C$="" THEN C$=INCH${0):C=ASC(C$):COLOR 0:60T0 EFF
740 COLOR 2

150 IF C<>32 BOTD AFF

760 TEXT

770 RETURN

180 REM +i+t+tttttttdtititititiitttdtitbtitiittsttbbtebbbitbbttbbsbttiststs
190 SUB CADRE

00 6X=X{1)+{(COEFX-1)#EX (1)) :PX=6X



1010 Y=Y (1)+((COEFY-1)#EY({)}:PY=BY
1020 FOR I%=2 TO H

1030 X=X(I%}+(COEFX-1)#EX(IY)

1040 IF X>6Y THEN 6X=X ELSE IF X{PX THEN PX={

1050 Y=Y{IZ)+{COEFY-1}#EY{IL}

1060 IF Y>BY THEN GY=Y ELSE IF Y{PY THEN PY=Y

1070 NEXT [

1080 RETURN

1090 REM +#+++t+4++443tttttbitb44 bttt b i bt bbbt bbb bbbt bbb R bbb R b bbb E 444
1100 SUB SAUVE

1110 LABEL ENT .

1120 C$=",JEU":B$="B:"

1130 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)

{140 CURSOR 5,10:PRINT®Unite par defaut {Bs)"

1150 CURSOR &,10:PRINT"Extension par defaut {(.JEU)"

1160 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez 1‘unite ou 1‘extension dans le noa du fichier si les valeurs®
1570 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.®

1180 CURSOR 13,10:PRINT"Entrez le nom du fichier de sauvegarde:®

1190 CURSOR 15,49: INPUT NOMFICH$

1200 C=INSTR(1,NOMFICH$,":™)

1210 IF C=2 THEN B§="" ELSE IF [{)0 60TO ENT

1220 C=INSTR(1,NONFICHS$,".™)

1230 IF C<>0 THEN IF (LEN(NOMFICH$)-Ci<=3 THEN C$="" ELSE 6OTO ENT

£240 CURSOR 19,10:PRINT"Sauvegarde en cours'®

1230 OPEN B$+NOMFICH$+CS$ AS |

1260 FIELDA1,B AS X$,B AS Y$,8 AS EX$,8 AS EV$

1270 LSET X$=CVIF$(N)

1280 LSET Y$=CVTF$(ALPHA) :LSET EX$=CYTF$(BETA) 1LSET EY$=CVTF$ (52EN)

1290 PUT#1,RECORD 1

1300 FOR IX=1 TO M:LSET X$=CVTF$(X(IX)+(COEFX-1)#EX(IX))sLSET Y$=CVTF$(Y(I%)+{COEFY-1)#EY (I%))sLSET EX$=CVTF$ (COEFX#EX (12) ] :LEET
1310 CLOSE 1

1320 RETURN
1330 REN #4+++4+4ttdddd bbbt tbtbbb bt bbb ittitbbttbbdtttbtittttb ittt bbbt tidss



% SENSTAB * %

lire et formatter

nom ftichier

¥
COEFX0Q,COEFX1,PAX=1
COEFYO,COEFY! ,PAY=0
Y.

ouvirir fichier
lire fichiear
fermer fichier

— v T . e R e e e v ool e

appel modifx

appel modify =

( chainer PRGRM

appel xec >

nan

lire COEFX0,COEFX1,PAX EI .
23S _

COEFYO,COEFY1,PAY=]

(fin modifx)

- 49 -



(mcdify)

lire COEFYQ,COEFY1,PAY
¥

COEFX0 ,COEFX 1 ,an=1ﬁl

(}in modify)

xec

imprimer entéte
e 7

=C0 ]

=COEF

calculs |

imprimer résultats

K 72
LI=I+PAX |
L JI=J+FAY
- ) oui
on I<{=COEFX1)
i_—-\L, oui

- 70 -



-ALPHA,ALFHAZ:constantes droites de régression

~-BETA,BETA2:coefficiaents " I

-COEFX0,COEFX1 ,PAX,COEFYO,COEFY!,PAY:coefficients et pas
affectés aux erreurs

~1,J,I%4,Kltcompteurs
—XMDY,YMOY,EXMUY,EYMOY:moyennes
-Mipopulation

~CyXyY:variables numériques muettes

—SZEM,SZEX,SZEY,SZX,82Y,82A,52A2,825,8252,SEE,SZEz,VEX,VEYsva
riances

—-SAB,SAB2,SXYsicovariances

-8P:gsomme des prodults des écarts
-B%,C$,C0%,CC¥:variables alphanumériques muettes
=NOMFICH#$:nom de fichier
-X¥,Y$,EX¥,EY$i1variables de fichiers

—X(*),Y<*),EX(*),EY(*),EXX(*),EYY(*),XX(*),YY(*)ltableaux de
données

-SENSTAB: label début de programme

~CALCALPHA,CALCBETA,CALCS2A,CALCS2B,CALCSAB,CALCS2E,MOY, S,82,
SPE:proceédures de calculs

-CONV:procédure de formattage des données numériques &
imprimer

-XEC:procédure d’'execution du programme

-CALC: procédure appelant les procédures de calculs
-IMF:procédure d’'impression d‘une ligne
-MODIFX,MODIFY: procédures de lecture des coefficients

~NTAB: procédure calculant les nouvelles données

-ENT,PARA: labels d’'affichage

- 71 -



10 LABEL SENSTAB:REM SENSIBILITE ERREURS sur les resultats
20 CLEAR :

30 LABEL ENT

40 C$=",JEU":B$="B:"

50 CURSOR 1,L:PRINT CHR$(12)

60 CURSOR 3,10:PRINT"Unite par defaut {B:)*

70 CURSOR &6,10:PRINT"Extension par defaut (.JEU)"

80 CURSOR 8,10:PRINT"Precisez l'unite au 1'extension dans le noa du fichier si les valeurs®
90 CURSOR 9,10:PRINT"par defaut ne correspondent pas.®

100 CURSOR 15,10:PRINT"Entrez le nom du fichier:”

f10 CURSDR 15,35: INPUT NOMFICHS

120 C=INSTR(1,NOMFICH$,":")

130 IF €=2 THEN B$="" ELSE IF C{>0 60TO ENT

140 C=INSTR{1,NOMFICHS,".*}
130 IF L<X0 THEN IF (LEN(NOMFICH$)-C)<=3 THEN C$="" ELSE BDTO ENT
160 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12) '

170 CURSOR 12,12:PRINT "Le fichier '";NOMFICH$;®‘ est en cours de chargesent.®
180 OPEN B$+NOMFICH$+CS AS |

190 FIELD#1,8 AS X$,8 AS Y$,8 AS EX$,8 AS EVS
200 BET#1,RECORD
210 H=CVTSF (X$):ALPHA=CVTSF (Y$) 1 BETA=CVTSF (EX$) : SZEM=CVTSF (EY$)
220 DIN X(H),Y(M),EX{H)},EY(N)
230 FOR 1X=1 TO M:BETR1:X(IX)=CVTHF(X$) Y (IX)=CUTSF(Y$):EX(IX)=CVTSFIENS)LEY (12)=CVTSF (EYS$) :NEYT 1Y
240 CLOSE 1
230 DIM XX(M),YY(M) ,EXX(M) ,EYY(N)
260 COEFX0=1:COEFY0=1:COEFX1=1:COEFY1=1:PAX=11PAY={
270 LABEL PARA
280 CC$=STRINGS("-",B80)
290 CURSOR 1,1:PRINT CHR$(12)
300 CURSOR 1,1:PRINT CC$
310 CURSOR 2,5:PRINT "Parametre a faire evoluer:®
320 CURSOR 3,1:PRINT CC$
330 CURSOR 3,15:PRINT *1--Erreur sur les ‘Y'-*
340 CURSOR &6,20:PRINT "de coeff.=";COEFXO0
330 CURSOR 7,20:PRINT "a coeff.=";COEFX]
340 CURSOR 8,20:PRINT “pas=";PAX
370 CURSOR 10,15:PRINT "2--Erreur sur les 'Y'-*
380 CURSOR t1,20:PRINT *de coeff.=";COEFYO
390 CURSOR 12,20:PRINT "a coeff.=";CDEFY1
400 CURSOR 13,203PRINT "pas=";PAY

410 CURSOR 15,15:PRINT "3--Changesent jeu de donnees-'
420 CURSOR 17,15:PRINT "4--Retour Menu Principal-*
430 CURSOR 19,15:PRINT *S--Execution-"
440 CURSOR 22,10:PRINT "Votre choix:®

450 CURSOR 22,22:C$=INCH$(0)

460 CURSOR 22,22:PRINT C#:CURSOR 22,22

470 C=ASC(C$)

480 IF C¢=48 OR C>=34 GOTO PARR

490 IF C=49 THEN CALL MODIFX

500 IF C=30 THEN CALL MODIFY



510 IF C=31 THEN GOTD SENSTAB

520 IF C=52 THEN CHAIN "PRBRM.SBA® 10

530 IF C=53 THEN CALL XEC

540 6QTO PARA

550 REM 444+ttt tttttdttttitittitt bbb+ btitittttststtbittssbitsss
540 SUB MODIFX

570 CURSOR &,30: INPUT CDEFX0:CURSORA,30:PRINT COEFXO0

580 CURSOR 7,29:INPUT COEFX1:CURSOR7,29:PRINT COEFX1

5%0 CURSOR 8,24:INPUT PAX:CURSORB,24:PRINT PAX

600 COEFYO=1:COEFYi=1:PAY=1

610 RETURN

620 REN +++++++tttttttitittti ittt tb it +tddtitbitttdtbb ittt ittt s it ibbtits
630 SUB MODIFY

640 CURSOR 11,30: INPUT COEFYO:CURSOR1L,30:PRINT COEFYO

630 CURSOR1Z,29: INPUT COEFY!:CURSOR12,29:PRINT COEFY1

660 CURSOR13,24: INPUT PAY:CURSOR13,24:PRINT PAY

670 COEFX0=1:COEFXi=1:PAX=1

680 RETURN

690 REM ++4+++++444+44tHHH0+4H4 440444 HE 34 b1 10 E R HEEI R EE R TR EEF bbb 444444
700 5UB XEC

710 C$=STRINGS ("+",223)

720 CE$=5TRING$("-*,225]

730 OPEN "0.print® AS 0

740 PRINT#0

730 PRINT#0,CHRS (14);"Fichier:®;NONFICHS

760 PRINTH#0

770 PRINTH#0,CHR${15);CHR$ (14) ;" 'Etude Sensibilite’"

780 PRINT40
790 PRINT#0,"Erreur sur x: de coef.=";COEFX0;"* a coef.=";COEFX1;" par pas=";PAX

800 PRINT#0, "Erreur sur y: de coef.=";COEFY0;" a coef.=";COEFY{;" par pas=";PAY
810 PRINT#0

820 PRINT#0,C3

830 PRINT0,"#";

B40 PRINTH0," S2(X) &%

B30 PRINTH#O," 521y} #%;

860 PRINTR0,*  S52(eX) #%;

870 PRINT#0,"  S52(eY) #%;

880 PRINTH0," BETA "
890 PRINTH0," ALPHA vy
900 PRINTH0," §2(E) "
910 PRINTH0, " S2(BETA) £
920 PRINT#0," S2(ALPHA} 1
930 PRINTH0," S{ALPHA,BETA) #

940 PRINTH0
950 PRINTH0,CC$
940 PRINTH#0,"#";

970 PRINTH0," i
980 PRINTH0," n
990 PRINTH0," n

!
D00 PRINTHO," L 2H



1010 PRINTH0," b "
1020 PRINT#0,” rb
1030 PRINTH0," b

- -
= =
- . -

H
1040 PRINTH0,”  nb "
1050 PRINTH0," b ;
1060 PRINT#0,*  nb '
1070 PRINTH0, " b 8y
1080 PRINTH#0,"  nb 1
1090 PRINTH0," b a
1100 PRINTH0,"  nb ]
{110 PRINTH0," b 'y
1120 PRINT#0,"  nb +;

1130 PRINT#0

1140 PRINT#0,C$

1150 FOR I=COEFX0 TO COEFX1 STEP PAX
1160 FOR J=COEFYO TD COEFY! STEP PAY
1170 CALL NTAB

1180 CALL CALC

1190 CALL INP

1200 PRINT#0,CC$

1210 NEXT J

1220 REXT 1

1230 PRINTH0,CHR$(1B);

1240 CLOSE 0

1250 RETURN

1260 REM
1270 SUB MOY(X(¥},XMOY)

1280 LOCAL I%

1290 XMOY=0

1300 FOR I%=1 TO M:XMOY=XMOY+X(IX):NEXT IX
L1310 XHOY=XMOY/N

1320 RETURN

1330 REN
1340 SUB SPE(X(¥),Y(#),5P,XNDY, YNOY)

1350 LOCAL 11

1340 §P=0

1370 FOR I%=f TO M:SP=GP+(X{I%)-XMDY)#(Y(IL)-YHOY) :NEXT I%

1380 RETURN

1390 REM
1400 SUB S(X(#),Y(#),5XY,XNOY,YNOY) _
1410 CALL SPE(X(#),Y(¥},5XY,XNOY, YNOY)
1420 SXY=5XY/(N-1)

1430 RETURN

1440 REM
1430 SUB S2(X(#),52X,XNOY)

1460 CALL SPE(X{#),X(%),52X,XMOY,XNDY)
1470 52X=52X/(K-1)

1480 RETURN

1490 REM
1300 SUB CALCALPHA(YHOY,XMQY,BETA,ALPHA)



1510 ALPHA=YNOY-BETA#XNOY
1520 RETURN

1530 REM
1540 SUB CALCBETA{SXY,52X,VEX,BETA)
1550 BETA=SXY/ (524~ ( (M-3)#VEX/ (M-11))
1560 RETURN

1570 REN
1580 SUB CALCS2E(S2Y,BETA,S2%,VEX, VEY ,52E)

1590 S2E={(N-1) #(S2Y~ ( (BETA*BETA) $52X)) )/ (N-2)

1600 S2E=S2E+VEXH( (52Y/52X)+ (H-5)+ (BETABETA) )/ (M-2)
1610 S2E=S2E-VEY

1620 RETURN

1630 REN
1640 SUB CALCS2B(S2Y,BETA,52X,VEX,528)

(650 52B=62Y/ (52X~ (N~5) #YEX/ (¥~1)}

1660 $2B=152B-BETASBETA)/ (N-2)

1670 528=52B+VEXS { (H-6) #52Y/52X+4¢BETABETA) / ( (N-2) #(N-2) 52%)
1680 RETURN

1690 REM
1700 SUB CALCS2A(S2Y,BETA, 52X, XMOY, VEX, 524}

(710 S2A=(N-1) #(S2Y-BETABETA#S2X) / { (N~2) #) + XNDYsXMOY# {32Y/ (52X~ (N-5) #VEX/ (N-1) ) ~BETABETA) / (M-2)
1720 S20=52A+VEXH (24 (H-3) +BETABETA/M+XNOY# MDY (4 #BETARBETA® (N-5) #52Y/52X) / ( (N-2) #6241 1/ (N-2)
{730 RETURN

(740 REM
1750 SUB CALCSAB(XMOY,528,5AB)
1760 SAB=-XNOY¥S2B

770 RETURN

780 REM
790 SUB CALC

1800 CALL MOY(XX(¥),XMOY)

810 CALL MOY(YY(¥) ,YMOY)

820 EXNOY=0:EYNOY=0

830 CALL S2(XX(#),52X, XMOY)

840 CALL S2(YY{#),52Y,YHOY)

850 CALL SZ(EXX(¥),S2EX,EXNOY)

840 CALL S2(EYY(#} 52EY,EYNOY)

370 CALL S(XX(¥),YY(¥),5XY,XNOY,YHOY)

380 VE{=0:VEY=0

390 CALL CALCBETA(SXY,S52Y,VEX,BETA)

700 CALL CALCBETA(SXY,52X,52EX,BETA2)

910 CALL CALCALPHA(YNDY,XNOY,BETA,ALPHA)

720 CALL CALCALPHA(YMDY,XMOY,BETAZ,ALPHAZ)

930 CALL CALCS2E(S2Y,BETA,S21,VEX,VEY,52€)

940 CALL CALCS2E(S2Y,BETA2,52X,52€EX,52EY,52E2)
950 CALL CALCS2B(S2Y,BETA,52X,VEX,528)

940 CALL CALCS2B(S2Y,BETA?,52X,52EX,5282)

970 CALL CALCS2A(S2Y,BETA,S2¥, XNOY,VEX, 528
980 CALL CALCS2A(S2Y,BETAZ,52X,XNOY,S2EX,5242)
390 CALL CALCSAB(XNOY,528,5AB)

400 CALL CALCSAB(XMOY,$282,5AB2)




2010 RETURN

2020 REN
2030 SUB NTAB

2040 FOR Kx=1 TO M

2050 XX{KZ)=X(KZ)+(I-11#EX(KX)
2060 YY{KL)=Y{KL)+(J-1) #EY(KX)
2070 EXX(KX)=T#EX(KL)

2080 EYY(KX)=J2EY (KZ)

2090 NEXT K%

2100 RETURN

2110 REN
2120 SUB INP

2130 PRINTH0,%s *;

2140 CALL CONV(S2{,C$)
2150 PRINTH0,C$;

2140 PRINTHO,” # *;

2170 CALL CONV(52Y,C$)
2180 PRINTH0,CS;

2190 PRINTH0," + *;

2200 CALL CONV(S2EX,C$)
2210 PRINTH0,CS;

2220 PRINTH0,” # *;

2230 CALL CONV(S2EY,C$)
2240 PRINTHO,CS;

2250 PRINTH0," + *;

2260 CALL CONV(BETA,C$!
2270 PRINTH0,CH;

2280 PRINTHO," + *;

2290 CALL CONV(BETAZ,CS)
7300 PRINTH0,CS;

2310 PRINTHO," +*;

2320 CALL CONV(ALPHA,CS)
2330 PRINT0,LS;

2340 PRINTHO," + *;

2350 CALL CONV(ALPHA2,CS)
2360 PRINTH0,CS;

2370 PRINTH0," # *;

2380 CALL CONV(S2E,C$)
2390 PRINT#0,LS;

2400 PRINTEO," + *;

2410 CALL CONV(SZE2,C$)
2420 PRINTHO,C3;

2430 PRINTH0," + *;

2440 CALL CONV(S2B,C$)
2450 PRINTH0,CS;

2440 PRINTH0," ® 7}

2470 CALL CONV(S282,C$)
2480 PRINTH0,CS;

2490 PRINTH0," & *;

2500 CALL CONV(S2A,C$)



2510 PRINTH0,CS;

2520 PRINTH0," & *;
2530 CALL CONV(S2A2,C$)
1540 PRINTH0,CS;

2550 PRINTH0," # *;
)50 CALL CONV(SAB,CS)
1570 PRINTH0,C$;

580 PRINTH0," & 3
590 CALL CONV(SAB2,CS$)
1600 PRINT0,CS;

1610 PRINTH0," #*;

1520 PRINTHO

1630 RETURN

1640 REN
550 SUB CONVIC,CS)

560 DIGITS 4,3

470 C$=8TRS$(C)

580 C3=RTRINS (L)

530 X=INSTR(2,C$,*E")

700 IF X=0 THEN C$=C$+"E+00"

710 Y=LEN(CS)

720 FOR I%=Y+1 TO 11:C8=" *+C$:NEXT 1%
730 DIGITS 16

740 RETURN

750 REM




*#%  GOUP %%

Ce programme sert de sortie graphique du programme principal.
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10 HER:CLRG:COLOR 0
20 A=-P1/2

30 ARC 170,50,4,170,20

40 PLOT TO 139,350

50 ARC 149,350,A,139,350
50 PLOT TO 470,380

70 ARC 470,350,4,470,380
80 PLOT TO 500,50

90 ARC 470,50,A,500,50

100 PLOT 70 170,20
110 FILL 320,200:COLOR 2
120 B=P1/3

130 C=P1/8

140 PLOT 320,260 TO 290,240
150 ARC 270,240,B,290,260
160 PLOT TO 150,340

170 PLOT TO 140,260

180 ARC 200,240,-A,160,250
190 PLOT TO 199,180

200 ARC 30,-50,-C,199,180
210 PLOT 320,260 TO 350,240
220 ARC 370,260,-8,350,260
230 PLOT TO 480,340
240 PLOT TO 480,240
250 ARC 440,20,A,480, 240
250 PLOT TO 440,180
270 ARC 610,-50,C, 440,180
280 PLOT 292,42 TO 345,42
290 FILL 320,200:COLOR 0
300 PLOT 250,190 TO 280,190
310 ARC 270,175,-8,280,190
320 PLOT TD 250,190

330 PLOT 390,190 TO 340,190
340 ARC 370,175,B,340,190
350 PLOT TO 390,190

360 FILL 270,185:FILL 370,185:COLOR 2
370 SYMBOL 252,25,"Au revoir®,2,2,0
380 5070 380



qui

Dans ce chapitre,nous développons quelques observations
deécoulent:

l-de la comparaison des estimations des paramétres de la

regression linédaire obtenus par l'utilisation des

estimateurs ‘biaisdés’ et ‘non biaieés’' pour des Jjeux de

données.

'

2—-d 'une premiére étude de sensibilité des estimations '‘non

biaiseées’' des paramétres de la régression en fonction
d'une gamme de 3 valeurs croissantes de 1l 'erreur de masure

-

sur la variable explicative X (cf. tableaux 2,3 & 4).
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Pour tous les Jjeux d'essai,on remargue:

~le coefficient BETA calculé par les estimateurs ‘non
biaisés’' est toujours plus grand que celui calculé par les
estimateurs biaisés.De méme,le coeficient ALPHA est
toujourse plus petit (les deux droites ne sont jamais
paralléles) ,ce qui est expliqué par la contribution des
arraurs de mesure V(u) sur la variable explicative X dans
les formules de calcul des estimateurs ‘non biaisés’ de la
pente BETA et de 1l 'ordonnée & l'origine ALPHA (cf. tableau

1). .

=la variance résiduelle S2(E) est toujours plus petite

.

lorsqu‘elle est estimée par le modeéle ‘non
biaisé’'.Principalement pour cette raison,l’'intervalle de

1l ‘erreur de prédiction obtenu par 1l 'utilisation des
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estimateurs ‘non biaisés’ est toujours plus étroit que
celui obtenu par 1'utilisation des estimateurs
‘biaisés’,donc l'utilisation du modéle ‘biaisé’ est
interessante lors d’'une procédure d’'étalonnage par exemple

car la précision est accrue.
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-lorsque le rapport de la variance de 1l 'erreur de la
variable explicative sur la variance de cette meéme
variable devient trop grand (>=1 % 8Nv.),la variance de
l1’erreur du modéle calculée par les estimateurs sans biais
est negative (cf. tableau 3).

-lorsque le rapport devient grand (de 1 'ordre de «13) ,0n
se rend compte trés nettement que 1l 'estimation ‘biaise’
donne des résultats trés différent par rapport aux données

théoriques du jeu d’'essai alors que l’'estimation ‘non

biaisdée’ donne de trés bon résultats (cf. JEUSO en annexe).

Pour tirer des conclusions non érrondes,il faudrait pousser
plus loin 1 'étude.A ce stade,il semble justifié de dire que le
modéle ‘non biaisé’ apporte une meilleure estimation des
paramétres de la régression lindaire a conditior de respecter
des fourchettes de valeurs pour les rapports des vari?nces
d'erreurs sur les variances des variables sous peine d'obtenir
des réasultats abérrants,ceux—-ci.- pouvant sdrement etre justifiés

par la theorie du modéle.

- g1 -



Tableau 2:Jeu de base

Remarque:STATi donne les caractéristiques de la population étudiée
STATZ2 donne les estimations ‘biaisées’

STATE donne les estimations ‘non biaisées’

###########################################################################1

SENSIEER

########################################################################ﬁ###
STAT1!

I e e e al o T Y S P PR S
Fopulation= 25
Moy (X)= 14.88084295174974 Moy (Y)= 16.467253416898217
Var (X)= 18.987461844&6710359 Var (Y)= 22.26464678252913
Covi(X,Y)= 19,774691B81860722

R= .9617596903810272 .,

Var (EX)= .73437238B433499466 Var (BY)= .656043941997&6682
S2(E) = 2.1628526784464924E-03
Alpha= 0O
Beta= 1
R S A et i e el g el s e i e sl e Sl i 2 S it T T P S R A S AP S G R
STAT2 STAT3
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
Alpha= —. FOBOIZ2T1966273T =1.5542530779558463
Beta= 1.041451925783491 1.079732054793434
S2(Alpha)= 1.139380623233258 1.19987204407406
SZ2(Beta)= 2.83245882250774SE-03 3.961904647952717E-07
S{Alpha,beta)= —.0&4362273182643753 -. 0668802900843 7378
S2(Erreur)= 1.7428735372827714%= < Z2599342082839336

Rt B R At L o o S T T R SV AR
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Tableau JS:tErreur V(Xi) multipliée par 2 par rapport au jeu de base

L5 L

#######################################################################*

2581

HIHH BRI R R R R SR AR S H R R AR R 4
STAT1

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++p++

i d 4

Fopulation= 25

Moy (X)= 17.12061691674109 Moy (Y)= 16.672534168¢
Yar (X)= 18.03484753532358 Var (Y)= 22.32646467825291
Cov(X Y)— 18, 1044652300
R= Z486324256 153742
Var (EX) = 2.9374903373:9986 Var (EY) = .65604394199744
S2(E)= 2.1&2852678464924E~03
Alpha= 0O
Beta= 1
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
STAT2 STAT3
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
Alpha= ~.3141723191975452 Z.QJ061013‘1OBJ9”
Beta= 1. UU?Bbu““"060527 1.180047681712465=
S2(Alpha) = F.061091909882815 3.2712 /80q988076‘
S2(Beta)= ?. 86ﬂ84461915296JE —-03 -010498200820961u4
S(Alpha,beta)= - 1688237432000256 «17973567457046959
Z(Erreur)= ._681m19u 22382 -08359824719168286

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++



Tableau_4:Erreur V(Xi) multipliée par 3 par rapport au jeu de base

HUHHHHHHHHEEHBHHHHRHH B R HHH B RS H AR RS HH SR U R SRS S L U SRR SRR RS

sSsEsSs1

HUHHAHHBHHSHBHEH U HRHHHA R H R SR RS RS H AR RSB R B H B H B H SRS H SRR SRS R Y
STATI1

o e aal ol o e e ok a2 s A i o T o T H Al I S A S U S M A S R S SR A SR R RO A
Fopulation= 23
Moy (X)= 17.326039088173243 Moy (Y)= 14.67237416898717
Var (X)= 18.4310477007809 Var {Y)= 22,264644&7825« 13X
Covi(X,Y)= 16.434240468143477
R= .811272447338%9614

Var (EX)= 6.609353259014966 Var (EY) = .4560439419976&682
2(E)= 2.1628T24678464924E-03
Alpha= O
Beta= 1
D b ok o o a0 R R T B A S A R R R A AU O SR PR S RO R R RS AR,
STATZ2 STAT3
D L s ot 2 T T T RN A R RN SR S A SRR PRI
Alpha= 1.19295608%896499 =6.387109730329174
Beta= .B216606884338144 1.32829059416951
S2(Alpha)= 5.728632896441162 6.0312422741%24173
SZ(Betx)= .017953B2714181398 .018537535728241461
S(Alpha,bata)= -.311468354570043479 —-.321819224041522346
SZ(Erreur)= 7.941788267096356 -.8688108167%17456

B o e a2 o S R e T e e a 1h o T T N B A R B L AR AT AR A R AT RTIS



Le déroulement de ce stage s'est effectué dans une
ambiance sérieuse et décontractée.J’'ai pu apprehender les
problémes suivants:

-L"approche scientifique d‘'une étude théorique,l ‘évolution

de celle-ci a la lumiére des résultats acquits,entraine

des modifications du cahier des charges,qui peuvent etre
génantes si 1‘'on n'a pas une structure de programme souple

(notion de procédure).

-L’'approche d’'un nouveau matériel:le Goupil 3FC.

-L."approche de 1 'informatique comme un moyen de calcul

destiné & valider une démarche théorigque (modele de la

regression avec erreurs sur les variables).lLe programme
dont le but est celui définit ci-dessus peut etre
néanmoins utilisé en traitement de données.

~L‘approche d’'un milieu de travail basé sur 1l ‘'entraide et

la coopération multidisciplinaire.

Il m'a aussi permis de cerner de fagon succinte les
objectifs,les méthodes et les moyens d’'un centre de
recherche,et de voir fonctionner certains appareillages tel que

l'analyseur d’'images de la station.



VIII-Annexes

Annexe A:Mateériel utilisé

Annexe Bi:Programme de mise au point de la procédure
GAUBSBALEAT

Annexe Ci:Utilitaire de copie d’'écran graphigue

Annexe D:Sorties du programme

Annexe E:Remarques sur le SBASIC

Annexe Fi:Bibliographie
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ANNEXE_A:MATERIEL UTILISE
++GOUFIL III-PCs
~Microprocesseur INTEL 8088
-Extension 2546 Ko RAM
—-Ecran graphique monochrome &40 par 400 pixels
~-Affichage texte 25 lignes 80 colonnes
-2 uniteés de disques 720 Ko en double face,dbuble den;ité,ao
pistes,360 Ko en double face,double densité,40 pistes
-Systeéme d ' exploitation MS-DOS
—-Langage SBASIC
—Utilitaireg livres avec MS-DOS (EDLIN,SORT,MORE,DEBUG...)
Remarquesle GOUPIL III-PC permet de travailler sur des
disquettes au format IBM PC (graéace & 1l utilitaire
CONFDISK) mais ne permet pas de récupérer des programmes
(la lecture se fait mais le codage des informations east

different).Ce n‘est pas un ’'compatible’.

++GOUPIL IIIs

-Microprocesseur &809

-Ecran graphique monochrome 512 par 256 pixels

-Affichage texte 25 lignes B0 colonnes

-2 unités de disques 156 Ko en simple face,double densiteé,40
pistes

-Systeme d’'exploitation FLEX-9 »

~Traitement de texte AUTOGRAFPHE

++Imprimante EFSON FX-100+ interface parallele



-De 132 a 233 caractéres en mode condensé

-816 pixels par ligne au maximun en mode graphique



ANNEXE B:Programmes de mise au point_de la praocedure GAUSSALEAT

P sl e ST — P § P i e PP L — P~ PP — PP e L

Deux listings sont joints:
~-le programme de test.
~le programme de sortie graphigue

accompagnés de la sortie graphique



10 REM PROGRAMME DE MISE AU POINT DE LA FONCTION DE TIRAGE ALEATOIRE GAUSSIENNE

20 HBR:COLOR 0:CLRG:COLOR 2

30 REN trace courbe de gauss

40 PLOT 1,20 TO 439,20¢PLOT 320,1% TO 320,311
50 SYWBOL 317,0,%0",1,1,0

60 PLOT 420,19 1O 420,2!

70 SYMBOL 411,0,°1°,1,1,0

80 PLOT 220,19 TO 220,21

90 SYWBoL 208,0,"-1",1,1,0

100 PLOT 319,270 TO 321,270

110 SYMBOL 323,267,"0.5%,1,1,0

120 MOVE 1,EXP(-3.19%3.19/2)/SRR(2#P1) £500+20
130 FOR I=1 TO 439

140 U=(1-320}/100

150 Y=EXP(-U*2/2)/SAR{2%PI)

160 PLOT TO I,20+300%Y

170 KEXT I

180 REM tirage aleatoire gaussien
190 U=RND(-1}

200 DIM R(&39)

210 ESP=0:ECT=1

220 N=25

230 C=ECT/58R(N/12)

240 13=0

230 LABEL BOUCLE

260 IX=I1+1:%=0

270 FOR J%=1 TO N:X=X+RND(0)sNEXT JX
280 X=X-N/2

290 Y=Y#C+ESP

300 Y=INT(Y#£100+320)

310 IF Y>639 OR Y(I THEN 60TO BOUCLE
320 R(Y)=R{Y)+1:PLOT Y,R{Y)+20

330 6OTO BOUCLE



10 REN PROGRAMME DE MISE AU POINT DE LA FONCTION DE TIRAGE ALEATOIRE GAUSSIENNE
20 HGR:COLOR 0:CLRE:COLOR 2
30 REN trace courbe de gauss
40 PLOT 1,20 TO 439,20:PLOT 320,19 TO 320,511
50 SYMBOL 317,0,"0%,1,1,0
40 PLOT 420,19 TO 420,21
70 SYMBOL 411,0,°1",1,1,0
80 PLOT 220,19 TO 220,21
90 SYMBOL 208,0,°-17,1,1,0
100 PLOT 319,270 TO 321,270
110 SYMBOL 323,267,°0.5",1,1,0
120 MOVE 1,EXP(-3.19%#3.19/2) /SAR(2%P1) #500+20
130 FOR 1=1 TO 439
140 U=(1-320) /100
150 Y=EXP(-U*2/2)/5QR(2%P)
160 PLOT TO I,20+500%Y
170 NEXT I
180 REM tirage aleatoire gaussien
130 U=RND(-1)
200 DIM R(639)
210 ESP=0:ECT=1
220 N=100
230 C=ECT/5R(N/12)
240 LABEL BOUCLE
250 X=0
260 FOR %=1 TO N:X=X+RND(0)zNEXT J%
270 1=X-N/2
280 Y=X#C+ESP
290 Y=Y#100+320
300 IF Y639 OR Y<1 THEN 6070 BOUCLE
310 Y=INT(Y)
320 RUY)=R(Y)+1
330 IF R(Y)<200 60TO BOUCLE
340 FOR JX=1 TO 639:PLOT J%,20 TO JZ,20+R{JX):NEXT J%
150 LABEL HARDCOPY:REM copie ecran graphique
160 REN ouverture du canal 0 en ispression
70 OPEN "0.PRINT”" AS 0
80 REN colonne origine
$90 T0=0
{00 REM colonne fin
HD T1=439
120 REN ligne origine
130 NO=0
140 REN ligne fin
30 N=399
t50 REM longueur ligne
70 T=T1-T0
30 REM dimensionnement tableau de stockage de la ligne
70 DIM Y(T)
00 REM calcul du ler paraametre



510 N2=INT(T/254)

520 REM calcul du fer parasetre
330 N1=T-N2#256

540 REM mode impression

330 REM N Mode Pixels/Pouce Vitesse (Poucae/s)
S50 REM 0 densite nora 40 16

570 REM i double dens. 120 8

380 REM 2 d. dens.& vit, 120 14

390 REM 3 quadruple dens 240 8

600 REM § CRT 80 8

410 REM 5 plotter 12 12

620 REM 4 CRT 11 90 8

630 M=3

&40 REM

430 REN boucie ligne/ligne de 8 pixels

640 FOR IX=N TO NO STEP -B

670 REN

680 REM description de 1a ligne

890 FOR J1=T0 TO T1

700 REM initialisation accumulateur

T10 Y(JN)=0

720 RENM

730 REM affectation sur un octet de 8 pixels

740 FOR KX=8 TO 1 STEP -1

730 REM lecture d'un pixel

Ta0 {=POINT(J1,KL+I1Z-8)

770 REM affectation d'un pixel

780 IF X<>0 THEN Y(JLI=Y(JL)+2*(KZ-1)

790 NEXT KZ

800 REM

810 REM occurence asaenant um parasite a |'iapression
820 IF Y(JLI1=9 THEN Y{J1)=8

830 NEXT J%

840 REN

830 REM initialisation en scde graphique de l'imprimante
840 REN

870 REM espace entre ligne d'impresion=23/214 pouces
BBO PRINT#0,CHR$(27)5°3°;CHRS$(23);

870 REM definition du mode & de la longueur de ligne
900 PRINTH0,CHR$(27);"#";CHRS (M) ;CHR$ (N1} ; CHRS (N2}
710 REM impression de 1a ligne

920 FOR J%=TO TO T1:PRINTRO,CHR$(Y(JZ) ) sNEXT J%

930 REM retour chariot impriaante

940 PRINT#0,CHR${13)

950 REM reinitialisation imprimante pour eviter des parasites
940 PRINT#0,CHR$(27);°4";

§70 REM

980 NEXT IZ

990 REM reinitialisation espace ligne

1000 PRINT#0,CHR$(27);°0";

1010 REM ferameture du canal 0 en impression

1020 CLOSE 0

1030 END






[Pt

Un listing est joint accompagné de deux sorties graphigues.



{ LABEL HARBCOPY:REM copie ecran graphigue
2 REM ouverture du canal 0 en iapression

3 OPEN "0.PRINT® AS 0

4 REM colonne origine

3 T0=0

6 REM colonne fin

7 T1=639

8 REM ligne origine

9 N0=0

10 REM ligne fin

11 N=399

12 REM longueur ligne

{3 T=T1-T0

14 REM disensionnement tableau de stockage de la ligne
15 DIN ¥(T)

& REM calcul du ler parametre

{7 N2=INTIT/256)

18 REM calcul du ler parasetre

19 NI=T-N2#236
20 REM mcde iapression

21 REM N Node Pixels/Pouce
22 REN 0 densite nora 60

23 REM 1 double dens. 120

24 REM 2 d. dens.& vit. 120

23 REN 3 quadruple dens 240

26 REM 4 CRT I 80

27 REM 5 plotter 72

28 REM b CRT II 9

29 B=3

30 REM

31 REM boucle ligne/ligne de B pixels

32 FOR I%=N TO NO STEP -8

33 REM

34 REM description de la ligne

33 FOR J%=T0 70 Tt

35 REM initialisation accusulateur

37 YW1=0

38 REN

39 REM affectation sur un octet de B pixels
40 FOR KX=8 T0 | STEP -1

41 REM lecture d’un pixel

42 (=POINT(3X,KX+1X-8)

43 REM affectation d'un pixel

44 IF Y50 THEN Y(JZ)=Y(JZ}+24(K)-1)

45 NEXT K

45 REM

47 REM occurence ammenant un parasite a |'impression
48 IF Y(J%)=9 THEN Y(JZ}=8

49 NEXT J1

50 REM

Vitesse (Pouce/s)
16
8
14
|
i
12
8



31 REM initialisation en aode graphique de 1'imprimante
52 REN

33 REM espace entre ligne d’impresion=23/216 pouces

34 PRINTH0,CHR$(27);"3";CHR$(23);

55 REM definition du mcde & de la longueur de ligne

56 PRINTRO,CHR$(27);*#";CHRS (M) ;CHRS (N1) ; CHRS (N2) 5

57 REM iampression de la ligne

38 FOR JX=TO TO T1:PRINTH0,CHRS (Y(J1));sNEXT I

39 REM retour chariot isprimante

&0 PRINT#0,CHR$ (13)

41 REM reinitialisation imsprimante pour eviter des parasites
62 PRINTH#0,CHRS (27)3°4";

63 REM

&4 NEIT 12

45 REM reinitialisation espace ligne

66 PRINTHO,CHR$(27)370";

67 REN fermeture du canal 0 en ispression

&8 CLOSE 0

&9 END









On trouvera dans 1l ‘odre suivant:
-Les éditions des fichiers par le programme EDFIC
~Les sorties de resultats du progamme TRAITF CALCULS

~Les sorties graphiques du programme TRAITF SGRAPH
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Le SBASIC comporte des instructions permettant de gérer
des tableaux virtuels:

—-I1 faut d‘abord ouvrir un fichier
-L’'instruction DIM# permet de definir les tableaux qui
seront stockés dans ce fichier
-L'utilisation de ces tableaux se fait par la suite comme
celle des tableaux en mémoire centrale
~0n peut aisément modifier la dimension de ces tahla;ux
=0n referme ensuite le fichier en fin d’'utilisation (on
peut conserver ces tableaux)

C'est en fait un fichier a accés direct mais beaucoup plus

saguple a utiliser.
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Ils permettent de segmenter un programme en plusieurs
autres tout en conservant toutes les variables d'un chargement
a l’autre(réservation de place mémoire ‘programme’ avant la

mémoire ‘donnédes’).

En plus des sous programmes classiques (GOSUE RETURN) ,le
SBASIC permet 1 ‘utilisation de procédures avec passage-de
paramétre et variables locales.lLes sous programmes classigues
peuvent etre écrits sous forme de procédures sans parametres ni

variables locales.



-Les paramatres:0n peut passer n’'importe quelle variable
en paramétre,notament les tableaux sans en connaitre leur
dimensions (il n’'est pas neccessaire de les définir dans
la procédure).On peut de plus modifier les valeurs des
paramatres sans affecter leur valeurs dans le programme
appslant.

~Les variables locales:Il n‘existe aucune restriction &
leur sujet.

—La‘récufsivité n'‘éxiste pas.Si 1'on veut la simuler,il

faut gerer soit méme les variable.

-La SBASIC est raelativement rapide en comparaison avec le basic
MICROSOFT et travaille systématiquament en double précision..
-Il compaorte un jeu d’'instructions graphiques interressant sur
un écran 440%400 pixaels. .
~Utilitaires lidés au SBASIC:
+TRIVAR parmet de lister 1; taﬁla.H;; variabf-s avec las
numéros de ligne ou celles-ci apparailssent.Cette liste est
tricée par type de variable et ensuite alphanumériquement.
+COMPILE supprime les remarques et recode le programme de

fagon & rendre les chargements 2 a I fois plus rapides.
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